¢CHUONG 2. VECTO VA HE TRUC TOA PO TRONG KHONG GIAN
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®. VECTO TRONG KHONG GIAN

(o Vecto trong khong gian la mot doan thang c6 hudéng. A

@ D6 dai cia vecto trong khong gian la khodng cach gitra di€ém dau va diém cubi
cUa vecto dé.

& Chu y: Tuong tu nhu vecto trong mat phang, déi vdi vecto trong khéng gian ta
cling cé cac ki hiéu va khai niém sau:

© Vecto c6 diém dau la A va diém cubi 1a B dugc ki hiéu Ia AB.

@ Khi khéng can chi ré diém dau va diém cudi cla vecto thi vecto con dugc ki
hiéu la @,b,x,7,...

% DO dai cla vecto AB dugc ki hiéu la ( ABv, d0 dai cla vecto & dugc ki hiéu la
|a].

© Pudng thang di qua diém dau va diém cubi cha mdt vecto dugc goi la gié cla

vecto do

Hinh 2.4. Buong thang d
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id Qia Cllgd vecior a.

@ Hai vecto dugc goi la cung phuong néu chiing cé gid song song hoac trung

nhau.

@ Ne&u hai vecto cung phuaong thi chiing cung huéng hoac ngugc hudng.




@ Chu y: Tuong tu nhu vecto trong mat phang, ta c6 tinh chat va cac quy udc
sau doi véi vecto trong khong gian:

@ Trong khéng gian, véi méi diém O va vecto & cho trudc, cé duy nhat diém M
sao cho
OM =a.

© Cac vecto c6 diém dau va diém cubi truing nhau, vi du nhu AA,BB,... goi la cac
vecto -khdng.

2 Ta quy udc vecto- khong c6 do dai la 0 cung huong (va vi vay cung phuong) véi
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®. TONG VA HIEU CUA HAI VECTO TRONG KHONG GIAN

s ™
a) Téng cua hai vecto trong khéng gian
@ Trong khéng gian, cho hai vecto @ va b. L&y mot diém A bat ki va cac diém
B,C sao cho AB=a,BC=b. Khi d6, vecto AC dugc goi la téng cla hai vecto d va
b, ki hiéu 13 G+b.
% Trong khdng gian, phép lay téng cla hai vecto dugc goi la phép cdng vecto.
B&n diém A,B,A’,B déng phang va t& gidc ABB A’ la hinh binh hanh.

& Chu y: Tuong tu nhu phép cdng vecto trong mat phang, phép cong vecto
trong khong gian cé cac tinh chat sau:

& Tinh chat giao hodn: Néu @ va b la hai vecto bat ki thi G+b=b+a.
w Tinh chat két hop: Néu g,b va ¢ 1a ba vecto bat ki thi (d+b)+é=a+(b+¢).
o Tinh chéat cdng véi vecto 0 : Néu a la mét vecto bat ki thi a+0=0+a=a.

& T tinh chat két hgp cha phép cdng vecto trong khdéng gian, ta cé thé viét
téng cla ba vecto &,b va ¢ |1a a+b+¢ ma khdng can s dung cac ddu ngoac.
Tuong tu doi véi téng cla nhiéu vecta trong khong gian.

© Cho hinh hép ABCD-A'B'C'D’. Khi d6, ta c6 AB+AD+AA'=AC .
b) Hiéu cua hai vecto trong khong gian

% Trong khéng gian, vecto cé cung d6 dai va ngugc hudng véi vecto & dugc goi
\ v,




-

“ Chua y:

@ Hai vecto 1& déi nhau néu va chi néu téng cta chidng bang 0.
@ Vecto BA 13 mot vecto ddi clia vecto AB.

Vecto 0 dugc coi la vecto doi cla chinh nd.
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@ Tuong tu nhu hiéu cha hai vecto trong mat phang, ta c6 dinh nghia vé hiéu cla
hai vecto trong khong gian:

% Vectd a+(—b) dugc goi la hiéu cha hai vecto @ va b va ki hiéu 1a g—b.

Trong khong gian, phép lay hiéu cta hai vecto duoc goi la phép trir vecto.
-

©. TiCH CUA MOT SO VOl MOT VECTO TRONG KHONG GIAN

( R . , > N ~ P N N N s )
@ Trong khong gian, tich cua mot sé thuc k=0 véi mot vecto a=0 la mot vecto, ki
hiéu la ka, dugc xac dinh nhu sau:

@ Cung hudng véi vecto a néu k>0; ngugc huéng vai vecto @ néu k<o0;

@ C6 d6 dai bang ¢kv-vavi.

@ Trong khong gian, phép lay tich cila mot s6 véi moét vecto dugc goi la phép
nhan moét s6 véi mot vecto.

@ Chuy:

@ Quy udc ka=0 néu k=0 hoac g=0.

© Né&u ka=0 thi k=0 hoac a=0.

% Trong khéng gian, diéu kién can va du dé hai vecto @ va b(b#0) cung phuong
1& c6 Mot s6 thuc k sao cho g=kb.




[ & Chu y: Tuong ty nhu phép nhan mét s6 véi mét vecto trong mat phang,

phép nhan mot sé véi mot vecto trong khong gian cé cac tinh chat sau:

@ Tinh chat két hgp: Néu h,k la hai s6 thuc va a la mot vecto bat ki thi
h(ka)=(hk)a.

@ Tinh ch&t phan phdi: Néu h,k 1 hai s6 thuc va &,b |a hai vecto bat ki thi
(h+k)d=ha+ka va k(a+b)=ka+kb.

@ Tinh chdt nhan vdi 1 va -1: Néu a la mot vecto bat ki thi 1a=a va (—1)a=-a.

@ Chu y: Tuong ty nhu trong mat phang, néu G la trong tdm cha tam gidc ABC
thi véi diém O tuy vy, ta cé
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©. TiCH VO HUONG CUA HAI VECTO TRONG KHONG GIAN

-

a) Goc giira hai vecto trong khong gian

@ Trong khéng gian, cho hai vecto d,b khac 0. Lay mét diém O bat ki va goi
A, B | hai diém sao cho 0A=3a,0B=b. Khi d6, géc AOB|0°<AOB<180°| dugc goi

la géc gilta hai vecto a va b, ki hiéu 1a (a,b).

a
N&u goc gitra hai vecto & va
b & 90° thi ta néi hai vecto
4 va b vubng goc véi nhau
vakihigulaa L b.

Hinfr 2.22




(& chu y:

@ P& xac dinh gdc gilra hai vecto AB va CD trong khéng gian ta c6 thé lay
diém E sao cho AE=CD, khi d6 (AB,CD)=BAE(H .2.23).

@ Quy udc goc gilta mot vecto bat ki va 0 c6 thé nhan moét gid tri tuy y tur o°
dén 180°.

=

b) Tich voé hudéng cua hai vecto trong khéng gian

Trong khéng gian, cho hai vecta @,b déu khac 0. Tich v6 hudng cla hai vecto a
va b 1& moét s6, ki hiéu 13 a-b, dugc xac dinh bdi cdng thuc:

a-b=iav-vbv-cos (a,b).

®

" Chu y:

Quy udc néu =0 hoac b=0 thi a-b=0.

Cho hai vecto a,b déu khac 0. Khi d6: 4L b - d
V3Gi moi vecto q, ta ¢ a’=iai’

@ 0 o
S
I
(e}




®. Phan dang toan co ban

‘Dang ®: Nhan biét vecto trong khoéng gian
=Cac vi du minh hoa
Cau 1: Cho t& dién ABCD c6 do dai moi canh bang 1 (H.2.5).

a) Co6 bao nhiéu vecto cé diém dau la A va diém cudi la mot trong cac dinh
con lai cua tur dién?

b) Trong cac vectad tim dugc & cau a, nhitng vecto nao cé gid nam trong mat phang
(ABC) ?

c) Tinh d06 dai cia céc

C&au 2: Cho hinh l&ng tru ABC.A'B'C'(H .2.8).

a) Trong ba vecto BC,CC Va B B, vectd nao bang vecto 4 A' ? gidi thich vi sao.

b) Goi M |a trung diém clia canh BC. Xac dinh diém M sao cho MM =A A

Hinh 2.8

Cau 3: Cho hinh t& dién ABCD. Hay chi ra cac vecta cé diém dau la B va diém cubi
la cac dinh con lai cda hinh ti dién.
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Hinh 2

‘Dang ©: Téng va hiéu cia hai vecto

= Cac vi du minh hoa

Cau 1: Cho hinh 1ap phuong ABCD-A'B'C' D’ ¢6 d6 dai mdi canh bang 1( H.2.12). Tinh d6 dai ctia

vecto BC+DD-
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Cau 2: Cho hinh hop ABCD- A B'C D (H .2.14). Chimg minh ring BC+DC+AA=AC.

Céu 3: Cho hinh chop S. ABCD c6 diay ABCD 1a hinh binh hanh. Goi M, N 1an luot 13 trung diém cua
AB,CD(H .2.16). Chitng minh rang:

a) AM va CN 1a hai vecto dbi nhau; b) SC—AM —AN=SA.

Hinh 2.16



‘Dang ©: Tich cia mét s6 véi mot vecto
=Cac vi du minh hoa
Céu 1: Trong HDP6, goi O 1a giao diém cua AB va A'B (H.2.18).

ching minh ring EE':(—z)a\Z.

Hinh 2.18

Céu 2: Cho tir dién ABCD. Goi G 1a trong tim cua tam gidc BCD (H.2.19). Chimg minh rang
AB+AC+AD=3AG.

Céu 3: Cho tir dién ABCD. Goi M, N lan luot 14 trung diém cua cac canh AD,BC ;G 1a trong tAm cua

tam giac BCD. Chtng minh ring:

—_— 1, = — e = —_
a) MNZE(AB+DC) b) AB+ AC+AD=3AG.



 Hinh 18

‘Dang O: Tich vé huéng cua hai vecto
tCac vi du minh hoa

Céu 1: Cho hinh 1ap phuong ABCD- A B'C D' (H.2.24).
Tinh goc gitra cac cdp vecto sau:

a) AD v B C’; b)ACVA A D.

Céu 2: Cho hinh chép tir giac déu S. ABCD c6 do dai tat ca cac canh bang a (H.2.26). Tinh cac tich vo
hudng sau:

a) AS- BC; b) AS- AC.

Hinh 2.26

Céu 3: Cho tir dién ABCD c6 AC va BD cung vudng goc véi AB. Goi M, N 1an luot 1a trung diém cua
hai canh AB,CD (H.2.27). Chirng minh rang:



a)]\_/ﬂ’v:%(/_\@ﬁ)) b) MN - AB=0.

‘Dang ©: Ung dung thuc té

=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Hinh 2.15 m6 td mot 1o hoa dugc dat trén ban, trong lugng cua lo hoa tao nén mot lyc tac dung
lén mat ban va mot phan luc tir mat ban 1én 1o hoa. C6 nhan xét vé do dai va huodng cua cac vecto biéu

dién hai luc do.
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Ciau 2: Khi chuyén dong trong khong gian, may bay ludn chiu tic dong ctia bon luc chinh: lyc day cta
dong co, luc can cua khong khi, trong luc va luc nang khi dong hoc (H.2.20). Luc can cua khong khi
nguoc hudng véi luc day ctua dong co va c¢d do 16n ti 18 thuan v6i binh phuong van téc may bay. Mot
chiéc may bay ting van tc tit 900 km/h 1én 920 km/h, trong qua trinh ting tdc méy bay gitr nguyén
hudng bay. Luc can cia khdng khi khi may bay dat van toc 900 km/h va 920 km/h lan luot dugc biéu



dién boi hai vecto 1_51 va 1_:’2 Hay giai thich vi sao 1_51:k 1?2 vé6i k 1a mot s6 thue duong nao d6. Tinh gia

tri cta k (1am tron két qua dén chir s6 thap phén thir hai).

Hinh 2.20

Ciu 3: Ba soi ddy khong gidn véi khéi luong khong dang ké dugc bude chung mot dau va duoc kéo
cang vé ba hudng khac nhau (H.2.31). Néu cac luc kéo 1am cho ba s¢i day & trang thai dimg yén thi khi

d6 ba soi ddy ndm trén cing mot mat phing. Hay giai thich vi sao.

Hinh 2.31

IHi Dang toan ren luyén

‘Dang ®: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon

Caul: Cho tir dién ABCD  Hoi c6 bao nhidu vecto khac vecto 0 ma méi vecto co didm diu, diém cudi
14 hai dinh cua tir dien ABCD9
A. 4. B. 12, C. 8. D. 10,

[S]N N} W NN} [N]N NN

Cau2: Cho hinh hop ABCD.ABCD’ (xem hinh dudi), tong ciia DA +DC + DD’ 13 vecto nio dudi
day?



Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cau 7:

A’ \
o
A. DB’ B. DB C. BD. D. BD".
Ménh dé nao sau day la sai?
a,b,c

A. Néu gia cua ba vec to

a,b,c

B. Néu gia cua ba vec to cit nhau tirng d6i mot thi ba vec to d6 ddng phéng.

a,b,c

C. Néu trong ba vec to c6 mot vec to bang vec to O thi ba vec to 6 ddng phang.

a,b,c

D. Néu trong ba vec to c6 hai vec to ciing phuong thi ba vec to d6 déng phang.

Cho hinh 1ap phuong ABCD.ABCD Chon ménh d¢ ding trong cac ménh d¢é sau.

Sdd i S]] dddd < S]] Sdd Sddd

A AB+ AC+ AA =AC’ B AB+ AD+ AA =AC’

SN NN}

C AC+ AD + A4 =AC’

[N ] H[N]N] SN

D. AB+ AD+ AA :AC.

Cho hinh hop ABCD.A'B'C'D" Menh dé dung 1a

LIl S|u ] S| NN H|EINE) NN UL S| NN S| un}
A. BA+BC+BB'=BD" B. BA+BC+BB'=BD

LIl S|u ] S| NN H|EINE) MINE] LLn u]uiN} u]N N
C. BA+BC+BB'=BEC" D. BA+BC+BB'=BA4"

[N NNy NN NN

Cho hinh lap phuong 4BCD.A4 BCD’ (tham khao hinh v&) c6 canh bang ¢ . Tinh AB.DC',

A’ D
B’ i
B
Al
P R D
B c
a2
A2 B. aV2, c.0. D. @
Cho hinh hop ABCDEFGH (tham khao hinh v&). Tinh tong ba vécto AB + AD + AE ta duoc
E H

cling song song voi mot mat phang thi ba vec to d6 dong phang.
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A. AH B. 4G C. AF . p. AC,

Cau 8: Hiy chon ménh dé dung trong cdc ménh dé sau day:

ms N SN N} L SN N}

A. Tt giac ABCD 13 hinh binh hanh néu 4B +BC +CD+DA =0

B. Tt giagc A4BCD 3 hinh binh hanh néu 48 =CD

C. Cho hinh chop S-ABCD  Néu c¢o SB+SD =54+5Cthi i giac 4BCD 13 hinh binh
hanh.

D. Tt giac ABCD 13 hinh binh hanh néu 4B + AC =AD

Cau9: Cho ba vecto @, b ¢ Didu kién nao sau ddy khing dinh @, b ¢ ddng phing?
A. Tn tai ba s6 thue 7, 7P thoaman M1 +p =0y ma+ nb+ pc =0
B. Ton tai ba s6 thuc ", 71, P thoaman M+ 71+ p #0y, mat nb+ pe =0
C. Tdn tai ba s6 thuc ", " P sao cho ™4~ nb + pc =0 .
D. Giactua @, b ¢ dong quy.
Céu 10: Hay chon ménh d¢é sai trong cic ménh dé sau day:
A. Bavéc to 4:b:¢ d6ng phang néu co hai trong ba véc to d6 cting phuong.
B. Ba véc to 9:0:¢ ddng phang néu c6 mot trong ba véc to bang véc to 0.
C. véc to ¥ =a+Db+c1ysn ddng phing véi hai VJéﬁJinXé J]f -
D. Trong hinh hop ABCD.A 'B'C'D'pa vec to 4B ,C'4', DA Id@)ng phang.
Céu 11: Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao dung.
A. Ba vécto dong phang 1a ba vécto cling nam trong mdt mit phang.
B. Ba vécto @0:¢ ddng phang tlli co € =ma+nb ygi M.N 13 cac 56 duy nhét.

u
= + + C g N y 4 \
1 =ma+nb+ pc v6i 9 1a vécto bat ki.

C. Ba vécto dong phang khi co
D. Ba vécto dong phang 13 ba vécto c6 gia ciing song song v4i mot mét phang.
Cau A sai, ba vecto ddng phang c6 thé khong ciing nam trong mot mit phang.

B sai vi thiéu diéu kién 2 vécto a,b khong cung phuong. Pang thirc khong xay ra néu a,b

cung phuong va % € khong ctung phuong.

]
. ~d =ma+nb+ pc
C sai vi p

véi d 1a vécto bat ki khong phai 1a diéu kién dé 3 vécto ¢ b,c dong
phang, :i =0va m, n, p khong ddng thoi bang 0 moi suy ra ¢ bc dong phang).

Céu 12: Chi ra ménh dé ding trong cac ménh dé sau.
A. Ba vecto dong phang la ba vecto cung nam trong mdt mat phang.
B. Ba vecto 4:0:¢ ddng phéng thi co € =ma + nb ygi M1y cac sé duy nhét.

C. Ba vecto khong dong phang khi co d =ma+nb+ pc

D. Ca ba ménh de trén déu sai.

u
v6i 9 13 vecto bt ki.



CAau 13: Chon ménh dé sai trong cac ménh dé sau

7 7 7

A. Néu trong ba vecto c6 mdt vecto bang 0 thi ba vecto & b, ¢ dong phang.

al 7 r

£ ., \ re A - 2 . a b, C .x
B. Néu gié cua ba vecto cung song song v&i mQt mat phang thi ba vecto dong

phang.

a’ r al

C. Néu trong ba vecto c6 hai vecto cung phuong thi ba vecto b c ddng phang.

7 7

D. Néu gia ciia ba vecto bc ddng quy thi ba vecto ab,c ddng phang.

Céu 14: Ménh dé nao sau ddy ding?

u

a, b, ¢

A. Cho déu khic 0. Ba vécto > P € ddng phing khi va chi khi gia cia ching cing

nam trén mot mit phang.
B. V6i tir dién ABCD bét ki ta luon ¢ AC + BD =AD + BC.
C. Mot dudng thing cit hai dudng thang cho trude thi ton tai mot mit phang chia ca ba dudong
thang do.
D. Véi hinh hop ABCD.A4 BCD vatkitaluon co AB+ AD+ A4 =C4.
Céu 15: Trong cac khing dinh sau day, khing dinh nao sai?

A. Néu gia cta ba vecto ¢, b , € cting song song v4i mot mat phang thi ba vecto d6 dong phing

B. Néu ba vecto 9, 0, ¢ c6 mot vecto 01 thi ba vecto ddng phang.

C. Néu trong ba vecto ¢, b , € c6 hai vecto cting phuong thi ba vecto d6 dong phang.
D. Néu gia ctia ba vecto cit nhau timg d6i mot thi 3 vecto dong phang.

Cau 16: Cho hinh hop 4BCD.ABCD  Thyc hién phép toan ¥ =A D'+ AB + A4
LI LU uuu [WTN]N}

A U=AC B. u =BC" C.u=BA" D. u=BD

A’ D’

C'

B \C

Cau 17: Cho G 1a trong tim cua t& dién 4BCD  Khéng dinh nao sau day 1a sai?

A AB+AC+AD =44G B. GD +GB+GC =0

00 D0 000 OO0, OO
PA + PB +PC+ FD) =PG

LIl g W|N|N) W|N|N) I_(
4 (P 1a tiy

c GA+GB+GC+GD =0 D.

y)-



Ciu 18:

Ciu 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cho hinh hop ABCD.ABCD" Goi 1,7 1in luot 1a trung diém cua 4B va CD ,. Khéng dinh
nao dudi day la dung?

oy NN N} [NN{NIN] uu LILILI [N[N]N) ] W ]

AL Al =CJ B. DA =1V C. BI =DJ p. A1=JC

Cho hinh hop A5CD.4 'B'C'D" Ding thirc nao sau day 1a dang thirc dung?

Df

____________________ D
).

A, BA+BC+ BB'—BC' B. EA+BC+ BE'—BD'
C. BA+BC+ BB'—BD D BA+BC+ BB'—BA'
Cho tir dién ABCD  Goi G 1a trong tAm tam gidc ABD . Khi d6

L LIy M|NIN] L LR L LIJd H|N N
A. CA+CB+CD =3CG B. CA+CB+ CD =3GC
C. CA+CB+CD—"*CG D. CA+CB+CD =CG

Cho hinh hop 4BCD.ABCD" Goi /-7 1an luot 1a trung diém cta 4B  va CD . Khang dinh
nao duéi day 1a khiang dinh ding?
A DA =IJ B. A1 =JC C. Al =CJ | p. Bl =DJ_

Cho tir dién ABCD va diém G théa man GA+ GB+GC+GD = =0(G 1a trong tam cua tur dién).
Goi Gy la giao diém cua GA va mp (BCD). Trong céc khang dinh sau, khang dinh nio dung?

uuy uuuu uuu uuuu uuu uuuu uuu uuuu

Al GA =- EGQG B. GA :4G0G C. GA ZSGDG D. GA ZZGOG
Cho tir dién ABCD G01 Gla trong tdm cla tam giac BCD . Khing dlnh nao sau day la ding?
A. AB+AC+AD_—3AG B. AB+AC+ AD 3,46_
C. AB+AC- AD =24G | D. AB+AC+AD =24G
Cho hinh lang tru tam giac ABC.4B,C, . bat Ady =a, AB=b, AC =c, BC =d . Trong cac
dang thc sau, dang thirc nao dung?
A a+b+c=d B.a=b+c, c.b-c+d =0 p. a+b+c+d =0
Cho hinh hop chit nhat ABCD.ABCD " Bidy thirc nao sau day dung?
Ly ] L L N[N} uuu
A AD=AB +AC B. AB =AB+ A4 + AD
AN EE] u[HN] HIN]N] JJ_IJr M| NN] aINN) JJJ_II_
C. AC =AB+ A4 +AD D. AD =AB+AD+ AC

Cho t&r dien ABCD  Goi M>N 13n luot 14 trung didm cua 18> €D va G 13 trung didm cua
MN ' Trong céc khing dinh sau, khing dinh nao sai?

LI LU L S|un} aju ] ujuu} LI UL H]uiN N

A, GA+GB+GC =GD _ B. MA+MB+MC + MD =4MG



Cau 27:

Ciu 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

LIl mIN|N} mIN|N} S|NNN) S]N]N}

C. GA +GB+GC+GD = 0 D. GM +GN =0
Cho hinh hop ABCD.ABT O Chon ménh dé sai.

LLIy H{jn H{jn uuy aiEEg) S|NNE ]

A, ACC=AB+ AD + AAQ B. AB + BE = ATQ

Ly a|Nn|N] S|NN AN} LIl LILLS UL UL
C. BD(=COEH BT G 4AC D. AB+BTHCD=0
Cho hinh chép S-4ABCD co day ABCD 13 hinh bmh hanh tam 0 Chon menh dé dung.
A. EA +SB+SC+5D 450 B. EA +SE+.S'C+ED SEG
C. SA+SB+5C +5D =150 D. .S'A +5B+5C +5D =408

Loi giai

Chgn A

u|NN] a|un} L iINN]

ABCD 13 hinh binh hanh tam O = OA+0B+0C +0D =0

AN} uuu LILIL

o (05 +54)+(0s +58)+(0s +5¢)+(0s +5D) =0

AN} Ll NN Ly

= SA+ SB+SC+5D =-405 =450

Cho tir dién 4BCD  Menh d nao duéi day 1a ménh dé ding?

L L S|un} S|un} aju ] LI LI S|un}

A, BC+AB=DA- DC B. AC- AD =BD- BC

c. in- e =ps- Be, b, b~ ib=EbeE.

Cho hinh h¢p ABCD.ABLT DO Chon khing dinh ding trong céc khing dinh dudi day.
LLLI LM LLAU LLLI (W N 1] Ll LR [¥ Wi

A, AB+ AD + AAC= ADC B. CD+CB+CCt=CAC
AL L LI L LLI LLLI LLLI Ll

c. DA+DC+DB = DB( p. BA+BC+BD = BD(

NN A|N|N|N}

Cho hinh lap phuong ABCDABCD canh @ pjt ¥ =44 +AC Pp dai cua ¥ bang

a6
A (5 B)a B. 2 . c. a6 D. a2,
Hinh chop S-4BCD ¢y gay ABCD |3 hinh vudng tam O . Hay chi ra ménh dé sai?
LI LLL| ULl LIl LILLI
A, SA+SC =250 B. SB+5D =250
C. SA+SC =SB+5D D. SA+SC +5B +SD =0

Cho hinh tir dién 4BCD ¢6 trong thm O . Ménh dé nao sau day sai?
1m 00 000 000

LILL) u[N]N] u[N]N] OG :—(Gﬂ + GB +OC +GD)
A. GA +GB +GC+GD =0 B.

@ -, M0 000 000 im 00 000 000

AG ——(AB+AC+AD) AG =E(AB+AC+AD}
C. D.

Cho hinh lap phuorng ABCD.ABCD ¢4 canh bang a. Goi O 1a tAm hinh vuong ABCD vy

SNN) SN|N} L L SNN) SN N} .I_I.I_I _I.I_I_I

heo @ .
A. OS =6a_ B. OS =4a c. 0SS =a p. OS =2a



CAu 35: Cho hinh chop S-4BCD ¢ tht ca cac canh bén va canh ddy déu bang @ va ABCD 13 hinh

oo uuu

vudng. Goi M 1a trung diém cua CD- Gia tri MS-CB bing

az _ 612 a2 \/5(12
A 2. B. 2. c. 3. D. 2
Cau 36: Cho hinh ling tru ABC.AB rCf, M 1a trung diém cua BB pat CA=a CB =b AAd =c
(Tham khao hinh v¢).
A c’
A C
B
Khang dinh nao sau ddy ding?
;ih‘hlr} =a +C—lh ;ﬁr} =a- c+lf:r
A. 2 B. 2
AM =b+c- Lq AM =b- a+ ¢
C. 2 D. 2

Cau 37: Cho hinh hop ABCD.ABLDC Chon dang thirc ding:

J.IJ.Ir AN} Hud a[uiu} . JJ.IJr auiu} Hud i[u N}
A, BD'=BA+BC+BB' B. AC' =AC+AB+AD
c. DB =DA+DD'+ DC D. AB' =AB+ A4+ AD |

Cau 38: Cho tir dién déu 4BCD  Tich v6 huéng 4B-CD bing

2 2
a a

A0, B. 2. c. 2. D. @
Cau 39: Cho hinh lang tru ABCA'B'C' M 13 rung diém cua BB'. Dt Cd=a,CB=b A4"=c Khiang
dinh nao sau ddy 1a khing dinh dung ?



Cau 40:

Cau 41:

Cau 42:

Cau 43:

Cau 44:

Cau 45:

Cau 46:

mod b 0

AM =a-c+2 AM =- Lab+c
A. 2, B. 2

I . i b

AM =-a+bh+= AM =a- —+¢
C. 2, D. 2

Cho ba vecto a’b’ckhéng ddng phang. Xét cac vecto =2a- by =-4a+2b;z =-3b- 2c

Chon khéng dinh diing? )

A. Hai vecto?>Z cung phuong. B. Hai vecto™ ;uy khong cung phuong.
C. Hai vecto ™ Z ciing phuong. D. Ba vecto™ Y>“ d6ng phang.

Cho hinh hop ABCDABCD, 1y, gia tri cua k thich hop dién vao dang thirc vecto:
:4?5 + :EJ,:’_:, + ﬁb, =k ECJ,

A k=4, B. k=1, C. k=0, D. k=2

Cho tir dién ABCD bat AB =a.AC =b. AD =c, goi G la trong tdm cuia tam giac BCD, Trong
cac dang thirc sau, ding thirc ndo ding?

0m
-as AG :—(ﬂ+.":r++:')
A, AG =a+b+c B. 3 )
a0 a0
AG :l(ﬂ +."J+c') AG :l(ﬂH’J-H')
C. 2 : D. 4 :
Cho hinh 1ap phuong ABCD.ABCD, Goi O 1a tam cua hinh 1ap phuwong. Chon dang thirc
dang?
00 ¢, 000 OO 00O oo 4,000 mMo0 Om;
A0 =—(AB+ AD+ A4) A0 =—(AB + AD + A4,)
A. 3 : B. 2 :
Mo ¢, 000 mo O o0 000 m0 OO
A0 =—(4B+AD + 44)) A0 ==(4B+AD + 44,)
C. 4 : D. 3 :

Cho hinh chép S.ABCD c6 déy 1a hinh binh hanh tdm O. Goi G 1a diém thoa mén:

GS +GA+GB +GC +GD =0 Trong cac khing dinh sau, khing dinh nao dung:

[NININ) [NINN]

A. G, S, O khong thang hang. B. GS =40G |
C. GS =50G D. GS =30G |

[N NN) [N]N]N)

Cho lang tru tam giac ABCA'B'C'cy AA'=a AB=b AC=c, Hay phan tich (biéu thi)

[N]N]E)

' r
vecto BC qua céc vecto 4, bc.

L LIy LIy ajN NN

A, BC'=a+b-c B. BC'=-a+b-c  (C BC'=-a-b+c p, BC'=a-b+c

Cho tit dién ABCD  Goi P, Q1lan luot 1a trung didm cua 4B va CD | Chon khing dinh dung?

m g 00 O m 00 0o
PQ =E(SC+AD) PO =—(8C+4D)
‘om oy 0m oo, ' ] '
}Jg? oy I (Eg(? - qu]) ULl WiN]N] WIN|N]

C. 2 p. FO=BC+AD



Cau 47:

Cau 48:

Cau 49:

Cau 50:

Cau 51:

Cau 52:

Cau 53:

Cau 54:

Cho hinh hop 4BCD.ABCD’ 1 thirc nao ding?

A, AC'=AB+ AC+ AD B. AC =AB+ AC+ AA"
C. AC ' =AB+ AD + AA" D. AC =AB+ AD+ AB"

Ly M|N] ] H[N]N]

Cho lang tru tam giac ABCABC ¢ A4 ‘=a, AB=b, AC=c . Hay phan tich (biéu dién) véc

to BC’ qua cac véc to b, .

A, BC =a+b-c B. BC =-a+b-¢_ (. BC =-a-b+c_ p, BC =a-b+c
Trong khong gian cho 3 vecto % b, c khong dong phing. Xét cac vecto

X :Eﬂ - b'. __1' :'4'15' +2||5‘. I == 3ﬂ - Eh. Khéng dll’lh l’lé.O dﬁng?

A. Hai vecto > # cung phuong B. Hai vecto Y cling phuong
C. Hai vecto ™  cung phuong. D. 3 vecto & b,c ddng phang.

Cho to dién ABCD Goi M 1a trung diém cua doan théng BC bat

AB =a, AC =b, AD -, Bfmg thirc nao sau day la ding?

oo i
DM = (a- 2b+¢) D = (a+b- 2¢)
. 2 : B. 2 .

1 o
DM = (-2a+b+c) DM = (a+2b-¢)
2 . D. 2 .

|N]N]

Cho hinh hop ABCD.EFGH ¢ AB =, AD =b, AE =c. G, | 13 didm thuoc doan thing

BG a0 cho 4Bl =BG Bidy thi Al qua a, b, c ta duoc

10 7 7 a0 I
Al =a+—-bh+—c Al =a+—-h+—c
A. 4 4 . B 3 3
10 I I 00 I I
Al =a+—bh+—¢ Al =a+—h+—¢
C. 22 D 4

NN} A|N|N|N}

Hinh lap phuong ABCD.ABCD’ canh @ Tinh d¢ dai vecto ¥ =44 +AC theo @

a6
A, av2 | B. (H‘E)a. c. aV6 D. 2

Cho hinh ling tru ABCABC M 13 trung diém cua BB . Pat CA=a,CB =b, A4 =c. gy;
do

W|N|N]

il b o,
AM =a- c+— AM =- —+b+¢
A. 2. B 2
omd . 0md
AM =-a+b+— AM =a- —+c
C. 2. D 2.
Cho ttr dién 4BCD ¢o G 13 trong tam tam giéB CD Khiang dinh nio sau dy ding?
0m 100 000 (M -, M0 000 000

ol
AG ZE(AB+AC+AD) AG :§(AB +AC+ AD)

A. B.



m | A0 000 000 1m 200 000 OO0

4G =- —(4B+ AC+ 4D) 4G =- =(4B+ AC+ AD)
C. 3 : D. 3 :
Cau 55: Cho hinh ling try tam gidc ABCABC goi M 1a trung diém canh bén BB . Pat CA =a
CB=b CC =c, Khang dinh nao sau day la dung?
m -~y I - -
AM =-a+b+—c AM =a- —b+c
A. 2 . B 2
g ey T
AM =- —a+b +c AM =a+—-b-c
C. 2 . D. 2

[NIW]N)

Cau 56: Cho hinh lang tru ABCABC véi G 1a trong tm cua tam giac ABC. bat AA’Z“,

AB =b AC =c Khid6 4G bing:

a+l(h+c‘). n+l(b +L"). a+1_(b+.:~). a+1_(!_u+.:~).

A 3 B. 4 c. 6 D. 2

Cau 57: Cho tir dién ABCD, goi M.N 13n luot 1a trung diém cac canh AC.BD ; G1a trong tam tam
gidc ABD; I 1a trung diém cua doan OM . Piém F thudc canh BC sao cho 2B =3FC
didm  thudc canh DF sao cho DY =3DF Dung hinh binh hanh BMKC  Trong cac khing
dinh sau khang dinh nao sai?
A. GM /| DK B. 3DK =10GM
C. A’]’Jthéng hang. p. TAI =1241

(S| EY} uug oy uuu

Cau 58: Cho hinh hop ABCD.ABCD  Bj§t MA =k.MC NC =LND Khi MN song song v6i
BD’ thi khing dinh nao sau ddy dung?

k-l=-3

A. 2 B. k+1=-3 C. k+l=-4 p. k+l=-2
Cau 59: Cho tir dién ABCD , M.N theo thir tu 14 trung diém cua AB.CD . Bd ba vecto nao dudi day

d6ng phang?

A BC; AD; MN . B. AC:AD:MN C. BC:BD; AD ' p. 4C:DC:MA
Cau 60: Cho hinh hop ZCPA4BED: chon khing dinh dang?

A. BD.BD,. BC, dong phang. B. P AD. AB, dong phang.

C. CD,, 4D, AC dong phang. p, B, 4D.C4 dong phang.

Ciu 61: Cho hinh hop ABCD.EFGH Goj 13 tam hinh binh hanh ABEF va K 1a tim hinh binh
hanh BCGF. Trong cac khang dinh sau, khing dinh nao dung?

Uy duyg duu Loy g [N

A. BD. 4K.GF dong phang. B. BD,IK,GF dong phang.
c. BD.EK,GF dong phang. D. BD,IK,GC dong phang.

Céu 62: Cho hinh hop ABCD.EFGH. Goj I 1a tam hinh binh hanh ABEF va K 1a tam hinh binh hanh
BCGF. Trong céc khing dinh sau, khang dinh nao dung?

uud dug dud [N N N} [W]NN]

A. BD.EK.GF déng phéng. B. BD,IK,GC déng Phéﬂg-



Uuy  uJu uuu Uy Juy duuy

C. BD.IK.GF dong phang. D. BD, AK.GF dong phang.

Cau 63: Cho hinh tir dién ABCD | Goi M, N 13n lugt 1a trung diém cu AB. AC B0 ba véc to nao sau
day d@)ng phfmg?
A, MN.A4B.CD B. MN.AC.BD c. MN.AD.BC p. MN.AC.AD

Cau 64: Cho hinh chép S-ABCD  Goi M:N-FO-RT 130 qyot 1a trung diém coa 1€~ BD-BC.
CD,54.5D Bén didm nao sau day dong phang?
A P.O.RT B. M.P.R,T c. M.O.T.R p. M.N.RT

Céu 65: Cho hinh hop ABCD.EFGH  goj I 13 tam hinh binh hanh ABFE va K 13 tdm hinh binh hanh
BCGE Khing dinh nao sau ddy ding?

A. BD, 4K, GF dong phang. B. 8D, IK,GF dong phang.
c. BD.EK.GF ddng phang. p. BD.IK.GC dong phang.

Cau 66: Cho tir dién ABCD ¢ G 13 trong tdm. Goi M.N 13 lugt 1a trung diém cua AB.CD . Chon
khang dinh sai trong cac khang dinh dudi day.

A. Ba vecto BA.BC.BD khong dong phang. B. Gla trung diém MN
00 M0 000 0o0 q0;

C. Ba vecto L:IE:’ Eb ’ L]'Lﬁ dong phang. D. GAroFrocTon ZEGG .
Cau 67: Cho hinh chop S.ABC ¢4 A", B’ lan luot la trung didm 4 , SB. G 13 trong tam tam giac
ABC  C’ 13 diém di dong trén canh SC . Goi G 1a giao diém véi SO véi UBC) 1y
C’ di dong trén SC | bidu thire ndo sau day c6 gia tr khong dbi?
SG  sC , 56 _,SC 285G SC ,5G _SC
A SG SC B. SG " 5C C. 35G" SC’ p. SG SC”

CAiu 68: Cho ba vecto a’b’ckhéng ddng phang. Xét * =2a-b-cy=-a+lbtcz =a+dbtmc i,

tri ciia " @é cac vecto > Z dong phang la:
A0, B. 1. C.4. D. -2,

) i N[NN] UL a|ujn} JJJ_ a|u{N} a|u{N}
Chu 69: Cho tr dien ABCD 3 cac diém M, N xac dinh bsi AM =2AB-34C, DN =DB +xDC

Tim X dé cac véc to AD | BC | MN dbng phing.
A x=1 B. X =-3 C. ¥ =2, D. ¥ =2,

Cau70: Cho ta dien ABCD¢g AB. BC, CD g5 mot vudng goéc voi nhau va AB =a,
BC =b. CD=c pg4 dai doan thing 4D bing

A N@ b+t B.-J‘ﬁ‘:+"’:+ﬁ':_ c.Na b - p. va’ - b* 4+

A[NIN) | NIN|N}

Cau 71: Cho hinh lap phuong ABCD.ABCD  canh @. Tinh d¢ dai vecto ¥ =4B '+ AD’ theo 4 |

=2a2 =2a+/6 x‘ —a2 =aJ6

N B. 1" c.| p. ¥



Céu 72: Cho hinh hop ABCD.A'B'C'D" M 13 diém trén 4C sao cho AC =3MC  Liy N trén doan
C'Dgao cho XC'D=C'N Vi gia tri nao cua X thi MN //D'B
2 1 | |

X == X == X =— X ==

A, 3. B. 3. c. 4. D. 2.
Cau 73: Cho hinh hop ABCD.ABCD o AB=6cm BC =BB =1em pian E o)y trung diém canh
BC Mot tir dien ddu MNPO co hai dinh M va N nim trén dudng thing £C hai dinh P va

Q nim trén duong thang di qua diém B’ va cit duong thang 4D tai diém F . Khoang cach
DF bang

A, 3cm‘ B. 2cm. C. 6cm. D. lcm.

‘Dang ®: Cau trac nghiém duang, sai
Cau 1: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Cho tir dién 4BCD Hoi c6 bao nhiéu vécto khac vécto O ma mbi vécto cd diém dau, diém
cudi 1a hai dinh ctia t& dién 4BCD 13 12.

ms N g S| NN

ABCD.ABCD’ DA +DC + DD’

DB’
b) Cho hinh hop (xem hinh dudi), tong cua la vecto

¢) Néu gia ctia ba vec to .b,¢ 4t nhau timg d6i mot thi ba vec to ¢ dong phang.

d) Cho hinh lap phuong ABCD.ABCD’ (tham khao hinh v&) c6 canh bing 4. Tinh AB.DC'=a’

Cau 2: Cho hinh lap phuong ABCDABCD (4 ménh dé sau dung hay sai?

Sl NN Sdd Sddd

a) AB+ AC+ A4 =AC

LILel W|N]E] [N ] SIN|E]E]

b) AB+ AD+ A4 =AC

sS4 sS4 < dd Sddd

c) AC+ AD+ A4 = AC’

NN m|N|N] |N]N] H[N]N]

d) AB+ AD+ A4 =AC

Céu 3: Cho hinh hop ABCD.A 'B'C'D" Cac ménh d@ sau ding hay sai?



UL L LI S|NIN )

a) BA+BC+BB'=BD'

LIl UL S|un} S|un}

b) BA+BC+BB'=8D

AT UL LIl AN §)

c) BA+BC+BB'=BC'

mN N} s N LILg LILL]

d) BA+BC+BB'=BA'

Céu 4: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Cho hinh hop ABCDEFGH (tham khao hinh v&). Tinh tong ba vécto A8 +AD+AE =

uuuy

AG

b) Cho hinh hop ABCD.A'B'C'D' Cj4c véc to c¢6 diém dau va diém cudi 1a cac dinh cua hinh
ooy

hop va bang véc to 4B 1a

LA LR LR

DC; A'B" D'C'

uuu [NIN|N|N]N)

¢) Cho hinh hdp chit nhat ABCD.A'B'C'D' Khj d6, vecto bang vecto 4B 1a vecto D'C’

d) Cho tr dién ABCD. Héi ¢6 bao nhiéu vecto khac vecto 0 ma mdi vecto c6 diém dau, diém

cudi 1a hai dinh cua t&r dién ABCD 1a 12.

Céu 5: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Néu trong ba vecto abc c6 mot vecto bang 0 thi ba vecto & b c dong phang.

b) Néu gia cua ba vecto a,b,c clng song song v&i mot mit phang thi ba vecto abc dong

phang.

¢) Néu trong ba vecto abec ¢0 hai vecto cung phuong thi ba vecto ab,c ddng phing.

d) Néu gia ctia ba vecto abc ddng quy thi ba vecto abc ddng phang.

Céu 6: Cac ménh dé sau dung hay sai?
a, b, ¢ . . 0 . .a, b, c . 2 Co i , N
a) Cho déu khac V. Ba vécto dong phang khi va chi khi gid ctia ching cung

nam trén mot mit phéng.

b) Véi tir dién ABCD bat ki ta luon c6 AC +BD =4AD +BC.

c) Mot duong thang cét hai duong thing cho trudc thi ton tai mot mét phing chira ca ba duong

thang do.



d) V6i hinh hop ABCD-ABCD btk taluon co AB+AD + 44" =C.

Cau 7: Cac ménh deé sau dung hay sai?
HE N u|N]N) g S|E|N}

a) T giac ABCD 3 hinh binh hanh néu A8 +BC +CD+DA =0

(NYEIN} [NYNIN)

b) Tt gidc ABCD 1a hinh binh hanh néu 48 =CD

Ll SN N Ll LIl

¢) Cho hinh chép S-ABCD Néu co SB+3D =54 +5C th tiy giac 4BCD 13 hinh binh hanh.

sy} U Uy

d) Tu gidc ABCD 13 hinh binh hanh néu A8 +AC =4AD

Céu 8: Cac ménh dé sau ding hay sai?

aﬂb!

a) Bavéc to € @dng phang néu co hai trong ba véc to d6 cung phuong.

b) Ba véc to ¢ b.c ddng phing néu co6 mot trong ba véc to bang véc to 0,

¢) véc to X =@ +b+Cyan ddng phing véi hai vée to ¢ va b

NN H) SN NININ) SNNE)

d) Trong hinh hop 4BCD.A'B'C' D' ba véc to 4B ,C'4', DA Idéng phang.

Cau 9: Cac ménh dé sau dung hay sai?
ABCD.ABCD u=AD+AB +44
a) Cho hinh hdp . Thuc hién phép toan bang

uuuy

u=A4C

LIl LI HIN]N) L

b) Cho tit dién 4BCD  Goi G 1a trong tAm tam giac ABD . Khi 4o CA+CB+CD =3CG

¢) Cho hinh lang tru ABCABC bat ¢ :AA’, b :AB, c=AC Goi G 13 trong tam cua tam
M0
LU AGT :l(ﬂ+h+£')

gise ABC" Vecto 4G bing

d) Cho hinh 14p phuong ABCD.ABCD canh @ pjt ¥ =44 +AC Pg dai ctia X bénga\/z



Céu 10: Cho hinh hop A5CD.A BCDL 4 ménh dé sau dung hay sai?

LU u[uin} ajun} e

a) ACt=AB+AD + AA¢

LIl LLRILEl HIE[N|N ]

b) AB + BT = AT

L S| NN Loy LI

c) BDU=COt BT G 44(

LILLI LI

AN
d) AB+BTHCD=0

Cau 11: Trong khong gian goi G 1a trong tim cua tir dién 4BCD | Cac ménh dé sau diing hay sai?

s|un} S| uN} S| i

LI
a) GA+GB+GC+GD =0

LIl S|un} LI m|uN}
b) AG +BG +CG +DG =0
c) Gd =GB =GC =G0

S|u ] LU ajun}

d) GA+GB+GC =0

Céu 12: Cho hinh hop ABCD.ABCD " Goi 1>/ 14n luot 1a trung diém caa 4B va CD’ Cac ménh dé

sau dung hay sai?

a) Al =CJ
b) DA =1J
¢) BI =D:f_
d) AT =JC

Cau 13: Cac ménh dé sau ding hay sai?

LR LLILI mjuin} LI

a) Cho tir dién 4BCD  Goi G 1a trong tAm tam giac 4BD . Khi d6 CA+CB+CD =3CG

b) Cho hinh lang tru ABCABC bat @ :AA(, b :AB, c=4C Goi G’ la trong tam ctia tam
1m0
Luuy AG :1(35 +h+ c')

giagc 4BC" Vecto 4G bing

¢) Cho tu dién 4BCD  Goi G 1a trong thm tam giac 4BD . Khi do; CA+CB+CD =3CG

uu S|NN]N)

d) Cho hinh lap phuong ABCD.ABCD canh 4. Pat * =AA+AC’ Do dai ciia X bang

a6
2




Cau 14: Cho t dién 4BCD | Cac ménh d sau ding hay sai?

LI aju ] ajuin} ajuin}

a) BC+AB=DA- DC

LILL] LI LI sjun}

b) AC- AD =BD- BC

aju ] ajuin} sjun} ajuin}

c) AB- AC =DEBE- DC

LI sjun} LILL] S| NN

d) 4B- AD =CD+BC

Cau 15: Cho hinh hop ABCD.ABLDOC C4c menh dé sau ding hay sai?

LLR] i L

a) 4B + AD + AAC= AD(

LA LAl wal

p) CD+CB+CCt=CA(

AL L Ll Ll
¢) PA+DC +DB = DB

LLI Ll L L
d) BA+BC+BD =BD(

Cau 16: Cac ménh dé sau dung hay sai?
a) Cho hinh lap phuong ABCD.ABCD 4 canh bang 4. Goi O la tam hinh vudng

ABCD 3 didm S thoa man OS =OA +O0B +0C +0D +0A4'+ OB +0C’ +0D Vay do dai

doan OS =4a

a6
S]N]N} S|NNN)

b) Hinh 1ap phuong ABCD.ABCD capp a Vay do dai vécto * —AA +AC = 2

¢) Cho tr dién ABCD goi G 1a trong tdm clia tam giac BCD  Biét1uén ton tai s6 thuc k thoa
alun) g

min dang thirc vecto AB+AC+AD =k.AG . Hoi s6 thuc d6 bang 4
d) Cho hinh chop S-ABCD ¢4 tht ca cac canh bén va canh day déu bing @ va 4BCD 3 hinh

uug gdu

a
vudng. Goi M 1a trung diém ciia CD- Gia trj MS-CB bing 3

CAu 17: Cho tir dién 4BCD ¢4 M.N 13n lugt 1a trung diém céac canh 4C va BD. Goi G 1a trung diém

ctia doan thing MN. Cac ménh dé sau dung hay sai?

L g Ly

a) GA+GC =1GM



b) G 1a trong tim cua ti dién ABCD

SN N g SN N} SN N}

¢) GA+GB+GC+GD =0

LLILI LIl S]EIN )

d) GB +GD =2MN

Cau 18: Cho tur dién ABCD Goi / 1a trung diém CD  Cac ménh dé sau dung hay sai?

W (00 0o
Al =—AC+—-AD
a) 2 2

Ll Uuud Uuud

b) BI =BC+BD

1 ,m 00
Bl =—BC- —BD
C) 2 2

aju] H]ulN) sjuin}

d) Al =AC+AD

Cau 19: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Cho tir dién ABCD , 201 G 13 trong tm cla tam gidc BCD  Biét luon ton tai sb thuc k thoa
LILRI Uy Uy UL

mén ding thuc vecto A8+ AC+AD =k.AG vay g6 thuc d6 bang 3

b) Cho hinh lap phuong ABCD.ABCD g canh bang 4. Goi O la tdm hinh vudng

ABCD v diém S théa man OS =OA+0B+0C +0D +OA'+ 0B +0C +0D’ vy d5 dai
doan OS theo 41305 =4a

¢) Hinh lap phuong ABCD.ABCD canh @ Vay do dai vécto ¥ =44 + AC theo @ la‘la‘/8
d) Cho hinh chép S-ABCD ¢4 tht ca cac canh bén va canh day déu bing @ va 4BCD 3 hinh

2

a
[EIRTN I -
2

vudng. Goi M 1a trung diém cua CD- Gia tri MS-CB bing

Céau 20: Cho tir dién 4BCD ¢p M.N 13n luot 12 trung diém cac canh 4C va BD. Goi G 1a trung diém

ctia doan thang MN. Cac ménh dé sau dang hay sai?

alun] A|NjuIN]

LIl
a) GA+GC =2GM

LI ujuiN) S]ull N

b) GB +GD =MN

W|N N Ly H[N]N] [N ]

¢) FA+GR+GC+GD =0



[N|N|EIN] [ EN] (N[N N]

d) 2NM =AB+CD

ABCABC BB Cd=a CB=b Al =c
Cau 21: Cho hinh lang tru , M 1a trung diém cua .bat , , (Tham
khéo hinh v¢).
A/ C/
A C
B

Céc ménh dé sau dung hay sai?

elnly ol
Ly

1
AM =a+c- —bh
a) 2

b) =
E-I{} =h+c- —a
C) =
;ﬁ} =h-a+—rc
d) 2
ABCD.ABT O ‘
Cau 22: Cho hinh hop . Cac ménh dé sau dung hay sai?

5

[NININ) uuu

J.IJ.II_ (N[N §) .
a) BD =BA+BC+BB

N[N NIE} g dud

. N[N §]
b) AC'=AC+AB+AD



Sdd Sdd Sddd S|NIN)

¢) DB =DA+DD +DC

L H|NN] W|NE]

d) AB =AB+A44+ 4D

Cau 23: Cac ménh d& sau ding hay sai?

uuu uuu

a) Cho tir dién déu ABCD  Tich vo huéng 48-CD bang0

b) Cho hinh lang tru ABCABC M 13 trung diém cua BB . it CA=a,CB =b, A4 =c. yy;
i,
AM =- —+b+c

d6 2

[WNIN] Uy

¢) Cho lang try tam giac ABC.A'B'C'¢q AA'=a AB=b AC=c, Hay phan tich (biéu thi)

uuu UL

vecto BC' qua cac vecto @, b ¢ yay BC'=a-b+c

ABCABC G ABC. A4 =a

d) Cho hinh lang tru voi la trong tam cua tam giac bit ,
T

LUy Ly uuu _ b - ).

AR =b AC =c AG “4( +c)

, . Khi d6 bang:

Cau 24: Cho hinh hop 4BCD-4 BCD  Cac ménh d¢ sau ding hay sai?

W|N NN} LIl ms N

a) AC =AB+AC+AD

LIl uuu SN} LILg

b) AC =AB+AC+ A4

W|N NN} SN} m|u |}

¢) AC' =AB+AD+ A4

. NN} m|N ] W|NN) SN}

d) AC =AB+AD+AB

Cau 25: Cho hinh lang try tam giac 4BC-A'BC’ Goi M 1a trung diém cua BB’ .

Dat A4’ =a, CA=b, CB —. Cac ménh d¢ sau dung hay sai?

oo I

AM =-b+c+—a
a) 2

]ma

AM =bh+c- —a
b) 2

(0mn

AM =h-a+—c
c) 2



imo I
AM =a- c+—h
d) 2

‘Dang ©: Cau trac nghiém tra 16i ngan

Céu 1: Cho hinh 1ap phuong ABCD- A B'C D (H .2.6). Trong cac vecto R,A_E,A_]S' :

a) Hai vecto nao co gia cung nam trong mit phang (ABCD) ? b) Hai vecto nao c6 cung do dai?

m

a) So sanh do dai hai vecto ABva D'C.
b) Nhan xét vé gia cta hai vecto ABvVaDC.

¢) Hai vecto AB va D' C' ¢6 cing phuong khong? C6 cung hudng khong?

Cau 3: Néu hai vecto ciing bang mdt vecto thir ba thi hai vecto d6 c6 bang nhau khong?

Cau 4: Cho tir dién ABCD (H.2.13). Chimg minh ring AB+CD = AD+CB.



a) Hai vecto AB+AD va AC co bang nhau hay khong?

b) Hai vecto AB+AD+AA VA AC ¢b bang nhau hay khong?

CAu 6: Vi ABCD. A BC D lahinhhopnén A'A'D D va D C C la hinh binh hanh. Do dé,
Al'DD,AA=DD vaDD=CC,DD/.CC.Suyra, A/,CC vi AA'=CC. Suy ra, tr giac
AA'C'C 1a hinh binh hanh. Suy ra: AC+AA =AC (2)

Tir (1) va (2) ta cd: AB+AD+AA=AC

Trong Hinh 2.14, hdy phat biéu quy téc hinh hop véi cac vecto c6 diém dau 1a B.



Céu 7: Cho hinh hop hinh chit nhat ABCD- A'B'C'D’. Chémg minh ring BB +CD+AD=BD'

Céu 8: Cho hinh ling try tam giac ABC.A’B’C’. Goi M, N lan luot 1a trung diém ciua AB, AC (H.2.17)

Hinh 2.17

a) Hai vecto MN va B_E c6 cung phuong khong? Co6 cung hudng khong?

==
b) Giai thich vi sao oMN\/(,E|B cl.

. 1
Cau 9: Vi MN la duong trung binh cua tam giac ABC nén MN :EBC
Suy ra: (JMN\/(,E B C|.

Hai vecto 1@ va @ c6 bang nhau khong? Hai vecto (— 1)@ va —a c6 bang nhau khong?



Céu 10: Cho hinh chép S. ABCD ¢6 day ABCD 14 hinh binh hanh. Goi E, F 1an luot 1 c4c diém thudc

1 1 ==

céac canh SA, SB sao cho SEZESA, SFZESB. Ching minh rang EF = DC.

W |+~

Cau 11: Trong khong gian, cho hai vecto d va b khac 0. Lay diém O va v& cac vecto OA=a, 0B =b.

—_—

LAy diém O' khic O va v& cac vecto 0’ A'=a,0 B =bh (H.2.21).

Hinh 2.21

a) Hay giai thich vi sa0 AB=A B

e —

b) Ap dung dinh 1i cdsin cho hai tam giac OABva O ' A'B' dé giai thich vi sao AOB=A O'B’

, : . : L ——— _O0A°+OB'-AB’
Cau 12: Ap dung dinh li cosin vao tam giac A' A B tac6: cos A O B = O A-OB

Vi AB=A'B'=AB=A'B,A0O=A'0=0A=0A';OB=0 B=0B=0'B
Do d6, cos AOB=cos A O B=A0OB=A O B
Xéc dinh goc gitra hai vecto ciing huéng (va khéc 0 ), goc giita hai vecto nguge huéng trong khong

gian

Cau 13: Cho hinh lang try tam giac déu ABC - A'B'C'(H.2.25). Tinh cac goéc (ZZ,EE) va

4B,AC]|

AB,A C |



Hinili:2:25
Cau 14: Hay nhic lai cong thirc xac dinh tich vo hudng cia hai vecto trong mit phang.
Céau 15: Cho hinh lap phuong ABCD- A B C D'. Ching minh rang ,?E‘ . B_'B':().

2. 2 135 : . . e
Cau 16: Vi E D*+E E2=§+Z=Z=ED2nén AE D Evuong tai E. Do dé, EE L E D

—_— —_—
' [ '

Taco: A'C-B'D'=2-E E-2-E D=0 (dpem)

Nhu di biét, néu c6 mot luc F tac dong vao mot vat tai diém M va lam cho vat d6 di chuyén mot
quing dudng MN thi cong A sinh ra duge tinh theo cong thitc A=F - MN, trong d6 luc F ¢ do 16n
tinh bang Newton, quing dudng MN tinh bang mét va cong A tinh bang Jun (H.2.28). Do dé, néu ding
mot luc F ¢ d6 lon khong d6i dé 1am mot vat di chuyén mot quang duong khong ddi thi cong sinh ra
sé 16n nhat khi lyc tac donng cung hudng véi chuyén dong cia vat. Hay giai thich vi sao. Két qua trén

6 thé duoc ap dung nhu thé nao khi kéo (hoac dﬁy) cac vat nang?

iy




Céu 17: Cho tir dién ABCD. Ching minh rang;

—_— — — — — — —_ — — — — —

a) AB-CD=AC-CD+BC-DC; b) AB-CD+AC-DB+AD-BC=0.

Cau 18: Trong khong gian, cho hai vecto a va b co cung do dai bang 1. Biét rang goc giita hai vecto d6
la 45°, hay tinh:

a)d-b b) (a+3b)-(a—2b) ¢)(a+b)*.

Cau 19: Cho hinh ling try tr gidc d&u ABCD- A'B'C' D' c¢6 d¢ dai mdi canh day bang 1 va do dai mdi
canh bén bang 2 . Hay tinh gdc giita cac cip vecto sau ddy va tinh tich v hudéng ctia mbi cap vecto do:

a) A_Z va C_>C b) A_Z va BC ¢) AC va B_Z

Cau 20: Cho hinh chop S. ABC. Trén canh SA, léy diém M sao cho SM =2 AM. Trén canh BC, léy
diém N sao cho CN=2BN. Chirng minh rang WVZ%(§4+§(§)+XB

Cau 21: Cho hinh chép tir gidc S - ABCD. Chimg minh rang tir gidc ABCD 14 hinh binh hanh néu va

4 e e e e

chi néu SA+SC=SB+SD



— —_—

Cau 22: Cho hinh lang try tam giac ABC-A B C ¢ A_Z':a, AB=h va AC==¢. Hiy biéu dién cac
vecto sau qua cac vecto @, b, ¢ :

a) AB; b) BC ¢) BC-

Cau 23: Cho hinh hop ABCD- A'B'C' D'. Chiing minh ring:

a) AB+DD+C' D=CC b) AB+CD —CC'=0¢) BC—CC+DC=AC



C4u 25: Cho hinh hdp chit nhat ABCD-A B C D ¢6 AB=2,AD=3va A A'=4. Tinh d6 dai cua cic

vecto EE,EE Vi BD.

Cau 26: Cho hinh hép ABCD-A'B'C' D' (Hinh 3).
a) Gia cua ba vecto K’B,A_JS,XZ' c6 cung nam trong mdét mat phang khéng?
b) Tim cac vecto bang vecto AB.

c) Tim cac vecto doi cla vecto AD.



UL —

Hinh 3

Cau 27: Cho hinh hop ABCD-A B C'D'. Hay chi ra ba vecto cé diém dau va diém

cudi la cac dinh cta hinh hop sao cho ba vecto dé:

Hink 2

a) Bang vecto AD; b) La vecto déi cla vecta AD.

Cau 28: Cho tir dién ABCD. Hay chi ra cac vecto c6 diém dau la A va diém cuébi la

mot trong cac dinh con lai cda t& dién.

Hinh 2.2

Cau 29: Cho tt dién ABCD (H.2.13). Chitng minh rang AC+BD=AD+BC.

A

AN\



Cau 30: Cho hinh lang truy ABC-A'B'C. Tim céc vecto t6ng BA+A C ,BC+AA -

Hinh 8

Cau 31: Cho hinh hép ABCD.EFGH. Thuc hién cac phép toan sau day:

Hinh 11

a) CB+CD+CG; b) AB+CG+EH.

Cau 32: C6 ba luc cung tdc dong vao moét vat. Hai trong ba luc nay hop véi nhau
mot goc 100° va ¢b do I6n lan luot [a 25 N va 12 N. Luc th( ba vuéng goéc véi mat
phang tao badi hai luc d& cho va cé d6 16n 4 N. Tinh dd I6n cta hgp luc cla ba luc

trén.

e

£ /1000

& D
Hinh 12



Cau 33: Cho hinh chép S. ABCD c6 déy 14 hinh binh hanh. Tim céc vecto hiéu SD—SA , BS— AD.

Hinh 15

Cau 34: Cho hinh t& dién ABCD. Chiing minh rang AB+CD=AD+CB.

Hinh 29

—_—

Cau 35: Cho hinh hdp ABCD- A B'C'D'(Hinh 2.10). Tim vectd CC'+BA+D A -

Cau 36: Cho hinh t& dién ABCD. Chiing minh rang AB—CD=AC - BD.

C
Hinh 2.11

Cau 37: Cho t& dién ABCD. Chitng minh rang AB+CD=AD+CB.



iR 0

Hinh 5

Cau 38: Cho hinh hdép ABCD-A B'C'D (Hinh 6). Chding minh rang: AB+BC+DD =AC

Cau 39: Cho hinh hép ABCD-A'B'C' D' (Hinh 8).

—_—
—_—

Ching minh réng: B B—DB=B D.

Cau 40: Cho tir dién ABCD cé G la trong tam cla tam gidc BCD. Goi H,K lan lugt
la trung di€m cla cac canh AB,AC (Hin 9). Ching minh rang:

a) BC=2HK; b) AB+AC+AD=3AG.



Cau 42: Cho tl dién ABCD. G la trong tam cua tam gidc BCD (Hinh 2.15). Chirng minh

rang:

AB+AC+AD=3AG

C
Hinh 2.15

Cau 43: Cho hinh hdép ABCD.EFGH. Biém M la trong tam tam gidc AFH (Hinh

2.16).

a) Chirng minh rang ba diém E,M,C thang hang.



b) Tinh d6 dai cla EM trong trudng hgp ABCD.EFGH [a hinh hép ding c6 céc canh

AB=5,AD=6,AE=10 va ABC=120".

Hinh 2.16
Cau 44: Cho tir dién déu ABCD c6 canh bang a va M la trung diém cua CD.

a) Tinh céc tich vé huéng AB- AC, AB- AM. b) Tinh géc (AB,CD).

e
Hirth 25

Cau 45: Cho hinh lap phuong ABCD- A B C D. Tinh géc giua Hinh 10 hai vecto

—_—
—_—

BD,BC.

i

E C
.|r.|r|:.' |'||I| .'I |r



Cau 46: Cho t& dién OABC c6 cac canh OA,0B,0C dbi mot vudng goc va

OA=0B=0C=1. Goi M la trung diém cla canh AB. Tinh gdc giita hai vecto oM va

—_—

AC.

!

|II .II |.|Iill.I II...\E

Cau 47: Cho hinh chép S- ABCD c6 day ABCD la hinh binh hanh va mat bén SAB la

tam gidc déu. Tinh géc gilta hai vecto DC va BS.

Hinh 2.20

Cau 48: Cho hinh chép S- ABCD c6 ddy ABCD la hinh binh hanh. Mat bén ASB la
tam gidc vubng can tai S va c6 canh AB=a. Goi M la trung diém cla AB. Hay tinh:

a) DC- BS; b) DC- AS; c) DC-MS.



Hinh 2.22

Cau 49: Cho hinh chép S- ABC cé SA=SB=SC=AB=AC=a va BC=a+2. Tinh géc

gilta cac vectd SC va AB

Hinh 2.23

Cau 50: Mot chiéc den tron dugc treo song song v8i mat phang nam ngang béi ba
sgi day khéng dan xuéat phat tr di€m O trén tran nha va Ian luot budc vao ba diém
A,B,C trén dén tron sao cho cac luc cang F,,F,,F, 1an lugt trén méi day OA,0B,0C

d6i mot vudng géc véi nhau va |F\|=|F,|=|F,|=15( N) (Hin 14).

fiindy 14



Tinh trong lugng cla chiéc den tron dé.

Cau 51: Cho hinh lang tru ABC-A B'C. Goi M, M lan lugt la trung diém céc canh

AC,A C (Hinh 2.4).

a) Trong tat cad nhitng vecto c6 diém dau va diém cudi la dinh cla lang tru, hay chi ra cac

vecto:

Khac O va clung phuang véi AMr;
Khac O va cung huéng véi AM;
L& vecto d6i cla AC;

B&Ng MM -

b) Tim dd dai ca BM trong trudng hgp ABC la tam gidc can tai B, cé canh bén

bang 5 cm va goc 6 dinh bang 30° (lam tron két quad dén hang phan tram).

Hinh 2.4

Cau 52: Theo dinh luat Il Newton (Vat Ii 10 - Chan troi sdng tao, Nha xuat ban
Gido duc Viét Nam, 2023, trang 60): Gia toc cla moét vat cé cung hudng véi luc tac
dung lén vat. D6 1én cla gia toc ti 1é thuan véi do 16n cla luc va ti 1é nghich véi

khéi lugng cla vat:



g TSR e

——
F=ma

trong dé @ |a vecto gia téc (m/s?),F 1a vecta luc (N)
Hinh 20 tac dung 1én vat, m( kg) la khéi lugng cla vat.

Mudn truyén cho quad bdéng c6 khoi lugng 0,5 kg mbt gia tdc 50 m/s* thi can moét luc da co

do 16n la bao nhiéu?

Cau 53: Cho biét cong A (don vi: J) sinh béi luc F tac dung Ién mot vat dugc tinh
bang cong thitc A=F .4, trong d6 4 |a vecto bi€u thj dd dich chuyén cla vat (don vi
cla .dv¢ la m) khi chju tdc dung cla luc F. Mot chiéc xe ¢é khéi lugng 1,5 tan dang
di xuong trén mét doan duong déc cé géc nghiéng 5° so véi phuong ngang. Tinh cong
sinh bdi trong luc P khi xe di hét doan dudng déc dai 30 m (lam tron két qua dén
hang don vi), biét rang trong luc P dugc xac dinh béi cong thirc P=mg, vi m (don vi:

kg ) la khéi lugng cla vat va g la gia téc roi tu do c6 dé 16n g=9,8 m/s’.

Hinh 2.24



| »BA 8. HE TOA DO TRONG KIONGIRSEY

@. Tom tat kién thuc
®. HE TRUC TOA PO TRONG KHONG GIAN

[ @ Trong khéng gian, ba truc Ox,0y,0z dbi mot vudng géc véi nhau tai géc O cla

moi truc.

© Goij,j,k lan lugt la cadc vecto don vj trén cac truc Ox,0y,0z.

@ Hé ba truc nhu vay dugc goi la hé truc toa d6 Descartes vuéng goéc Oxyz, hay
don gian la hé toa do Oxyz.

@ Piém 0 dugc goi la goc toa do.

@ Cac mat phang (Oxy),(0yz),(0zx) d6i modt vudng gdc vdi nhau dugc goi la cdc mat
phang toa do.

'

®. TOA PO CUA PIEM, TOA PO CUA VECTO TRONG KHONG GIAN



@ Trong khdng gian Oxyz, cho mét diém M tuy y. BO ba sé (x; y;z) duy nhat sao
cho OM=xi+yj+zk dugc goi la toa d6 cua di€ém M d6i vai hé toa do Oxyz. Khi do,
ta viét M=(x;y;z) hoac M(x;y;z), trong d6 x la hoanh d6, y la tung do va z la
cao do cua M.

@ Trong khong gian Oxyz, cho vecto & tuy y. B6 ba s6 (x;y;z) duy nhat sao cho
G=xi+yj+zk dugc goi la toa d6 cla vecto a déi vdi hé toa do Oxyz. Khi d6, ta viét

a=(x;y;z) hoaca(x;y;z).

@ Trong khdéng gian Oxyz, cho hai diém M(XM;yM;ZM) va N(XN;yN;ZN).

®. Phan dang toan co ban

‘Dang ®: Hé truc toa do trong khong gian
=Cac vi du minh hoa
Céu 1: Cho hinh 1ap phuong ABCD- A B C D' ¢6 d6 dai mdi canh bang 1 (H.2.36). C6 thé lap mot hé

toa 40 Oxyz c6 gdc O tring véi dinh B va cac vecto 1,},}2 lan luot 1a cac vecto BA,BC,BB

khong? gidi thich vi sao.

B C
T
!
A , b
;
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Cau 2: Cho tir dién OABC c¢6 OA,0B,0C d61 mot vuong goc va co do dai bfmg 1. V& hé truc toa do
Oxyz co géc la O, cac diém A, B,C lan luot nam trén cac tia Ox, Oy, Oz va chi ra cac vecto don vi trén

cac truc toa do.

Cau 3: Cho hinh hop chir nhat OABC - O A B C . Hé toa d0 Oxyz duogc chon sao cho céc tia
Ox,0y,Oz lan lugt chira cac diém A, C, O ( Hinh 2.30).

a) Mit bén OC C'O' nam trong mit phang toa do nao?
b) Ox ¢6 vudng goc véi mit bén OC C O khong?

¢) Mit bén OA A O’ ¢6 vudng goc voi mit phang toa d6 (Oxy) khong?

Zz
o c
A e
Ol o E
Al-” s
P B
X
Hinh 2.30

‘Dang @: Toa d6 ciia diém va vecto trong khong gian
= Cac vi du minh hoa
Cau 1: Hinh 2.38 minh hoa m¢t hé toa do Oxyz trong khong gian cung vi cac hinh vudng c6 canh

bang 1 don vi. Tim toa d cua diém M.
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Hinh 2.38

Ciu 2: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop chit nhiat ABCD- A B'C' D' ¢6 dinh A’ trung véi gbe O
va cac dinh D', B, A lan luot thudc céac tia Ox,0y,0z(H.2.40). Gia st dinh C c6 toa do 1a (2;3;5)

d6i voi hé toa 46 Oxyz, hiy tim toa do cta cac dinh D', B', A ddi v6i hé toa do do.



Ry ¢
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Hinh 2.40

Cau 3: Trong khong gian Oxyz, hdy tim toa d cua céc vecto 1,3 va k.

‘Dang ©: Ung dung thuc té
=Cac vi du minh hoa
Ciau 1: Hay mo ta hé toa d6 Oxyz trong can phong & Hinh 2.44 sao cho goc O tring véi goc trén cia

cin phong, khung tranh ndm trong mit phang (Oxy) va mit trin nha tring véi mat phang (Oxz).

Hinh 2.44
Cau 2: Mot san tennis voi h¢ toa do Oxyz dugc chon nhu & Hinh 20.
a) Hoi mit san nam trong mit phang toa do nao?

b) Truc Oz c6 vudng goc voi mit san hay khong?

Hinh 20



Céu 3: Hinh 33 a m6 ta mot san cau 16ng véi kich thude theo tiéu chuan qubc té. Ta chon hé truc Oxyz
cho san d6 nhu ¢ Hinh 33b (don vi trén mdi truc 1a mét). Gia sir AB 1a mot tru cau 16ng dé cang ludi.

Hay xac dinh toa d0 cua vecto AB.

Hinh 33

©. Dang toan ren luyén

‘Dang ®: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon

Cau 1: Trong khong gian Oxyz, cho hai diém AQ1:-2) va B(2:2 l). Vecto jﬁg c6 toa do la:
A (321D g CL-L-3) c. Gk p. L3)
Cau 2: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém ACGL-1 va B(2:3: 2). Vécto j‘fé cotoadod la
5, (2:3) g, CL-23) c. 51 p, G4
uuu
Cau 3: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho véc-to A0 =3 ({I t4 ) " 2k+s) . Toa d6 cua diém
4 1a
s Gi17:-2) g, (-3:-17:2) c. BGi-2:5) p. G:i%:-2)
Cau 4: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vuéng goc cta diém MG 12 2) trén tryc O2 1a diém
4 H0-1) . E(-12:0) c. F:0:-2) p, ¢(0:0:2)
Céu 5: Trong khong gian Oxyz, diém nao sau day nam trén mit phang toa do (Oyz)?
A, M(3:4.0) B. P(-2:3,0) c. 9(2:0,0) p. N(0:4-1)
Cau 6: Trong khong gian Oxyz , cho diém M G 2;3). Xac dinh toa dd diém M " 13 hinh chiéu cua M
1én mit phang (Oxy ).
A MCG12:-3) g M (:2:0) c. M '(1:0:0) p, M (0:0:3)

Cau 7: Trong khong gian @7 | hinh chiéu vudng goc ciia didm M (5:- 1:3) ran mt phang (Or2) co



toa do la

A (0:-1:0). g, (5:0:0) c. (0:-1:3) p. (- 1:3:0)
Cau 8: Trong khong gian v4i hé toa do OxYZ hinh chidu ciia diém M (1:2:3) trén truc @ 1a diém
A R(I;O;O). B. P(l;0;3). C. Q(O;Q;O). D. 5(0;0;3).

Cau 9: Trong khong gian Oxyz, hinh chiéu vudng goc cia diém M(5:-6:1) 1an mit phang c6 toa do 1a
A, (0:-6:0) g. (0:-6:1) c. 5:-6,0) p. (5:0:1)

M(1:-2:-3)

Cau 10: Trong khong gian @ : 997 cho diém "Hinh chiéu vudng goc cua diém M 1én

mit phang Oy Z)le‘l
N T N(1:-2:0). ()
A, 000:-2:-3). g, P:0:-3). c. M (1;-2;0) D. K (1;0;3).
Céau 11: Hinh chiéu vuong goc cua diém A(S:- 4:'3)trén truc OX 13 diém
s A(5:4-3) g A-5:4:0) c AC54-3) o 450,00

M (1:3:5)

, hinh chiéu vudng goc cua - (Ox) la

Oxyz

Cau 12: Trong khong gian 1én mit phang toa do

diém co toa do

A (0;3;5). B. (0,0;5) C. (1;3;0). D. (1;0;5).
) . 1.2 7.7.7 uuu
Cau 13: Trong khong gian @7 | cho hai diém AQ:1:- 1) va B(h’3’h). Vecto 4B ¢6 toa do 1a
- T cA- ..
4 G5 g (1i-2:3) c. G4 p, (1:2:3)
Cau 14: Trong khong gian @Y7 _ hinh chiéu vuong géc cta diém M (27 1:3) tran truc 07 ¢6 toa do 1a
A, (2:0,0) B. (0;-1;0) c. (0:0:3) p. (2:-10)
X 2 2:-3; A . A 13
Cau 15: Trong khong gian @Y hinh chiéu vudng goc cua diém A(2:-3:5) trén truc @ ¢6 toa do 1a
4, (0:-3:0) g, (0:0:5) c. (2:0:0) p, (-3:0:0)
: 12;-3). y .
Cau 16: Trong khong gian Oxyz , cho diém A(4:2;-3) Hinh chiéu vudng géc ctia diém 4 trén mit
phfmg (Oxy) cotoadola
A (0;2;-3)' B. (4;2;-3). C. (0;0;-3)' D. (4;2;0).
Cau 17: Trong khong gian @7 | hinh chiéu vudng goc cta didm (3%~ 3) rén truc 07 ¢6 toa o 1a
A, (0:-4:0) B. (0:0:-3) c. 3:-4.0) p. (3:0:0).
‘ 4 20 e -0
Ciu 18: Trong khong gian véi hé toa 4o 07 . cho bén didm 1(2:0:0) B(0:2:0) €(0:0:2) ),

D(2 ;2;2). Goi M | N 1an luot 1a trung diém cua AB va €D Toa do trung diém cua MN 13



Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

5
Ig;l;l::
D2 2

A.I(l;— 1;2). B.!(I;I;O)' C. I(l;l;l). D.
1 x M(-3;2; :
Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudéng goc cua diém M(-3: 'l)trén mat phing (Oxz)cé
toa do la
A (3:0:-1) g, ©:2:1) c. 30D p, (-3:2:0).
Oii; jik OAd = i- i4Sk .
Trong khong gian Oxyz vo1 hé toa do ( 5 ) cho OA == 2i+5k. Tim toa d diém 4.
A (5:- 2;1). B. (- 2;1;5)' C. (:- 2;5)' D. (- 2;5;1).
’ , ] -3-2- .
Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vuéng gbc ctua diém M (-3;2;1) trén truc Ox ¢6 toa do 1a
A (- 3;0;0). B. (0;2;1)' C. (0;2;0). D. (0;0;1).
Trong khong gian Y7 | hinh chidu vudng gbc ciia diém M (3:4;- 2)lén mit phang (Oxz) co toa
dola
.- e A Ao 2D
A Q(3,0,0). B. G(3,4,0). C. E(0:4; 4). D. F(3:0; ‘)_
Trong khong gian vé6i hé truc toa d6 @7, cho 2 diém A4 1"1), B(- 1’.2’.1). Tim toa do diém

A4 §6i xtmg v&i diem 4 qua diém B .

A A'(3;4;-3)' . A'(-4;3;1). . A'(4;-3;3)_ D. ‘4'(4-,3;3).

B C

A(1:2:0), B(- ;0o:1),.c(0;2:- 1)

Trong khong gian Oxyz, cho cac diém . Tinh d¢ dai cua vecto
AB-2A4C
A N2L B. 21. c. V13, D. 13

. e 1 3.1 _21-5
Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho ba diém A1), 8(3:2-2),0¢3; I"”). Tim
9 2
'I»f( . ._) T LU UL 5 :._""E' _?
toa do diém 7" %7 thoa man MA- 248 =4CM  Khj d6 tong TV T bang
A. 6. B. " 15 c. 16, D. 13,
Trong khong gian %¥?diém déi ximg cua 4(;2;3) qua mit phang (0 Z)lé diém nao dudi day
AL o(- 1;2;3). B. N(l;-2;3). C. P(1;2;-3). D. M(l;-E;-}).
Trong khong gian cho OxZ yootg OM =i 3j+3k Goi M 14 hinh chiéu vudng goc cua M tré
n mit phiang (Oxy ) Khi d6 toa d6 cua diém M trong hé toa do Oxyz 13
A (-34) g (54-3) c. (0:0:4) p. (-30)
. c ez AGL2 - 6:3 y
Trong khong g1anOWZ > cho hai diém AC T 2’5), BG:-6; ). Hinh chiéu vudng gdc cia trung

diém I cua doan 45 trén mit phang (Oy2) 1a diém nao dudi day?



P(3;0;0) N(3:-1:5) M (0:-2:4) D 0(0;0;5)

A. . B. T C.
X x ;25- :
Cau 29: Trong khong gian @7 hinh chiéu vudng goc cta diém M (1:2: 3-’:llén mdt phang (Oy2) co toa
do la
A (- 1;2;- 3). B. (0;2;-3). C. (1;0;0). D. (l;-2;3).

Cau 30: Trong khong gian 9%V | cho hai diém 4(152:3) B(-2:-4:9) pign M thuoe doan thing
AB ga0 cho MA =2MB.pg dai doan thing OM 1a:

A. 5. B. 3. c. V17, p. V54.

Céu 31: Trong khong gian @7 | hinh chiéu vuong goc cua diém M- 6:2) 1én mit phing (Ox2) co
toa do la
A, (0:-6:0) g, (5:0:2) c. (5:-6:0) p. (0;-6:2)

Cau 32: Trong khong gian Oxyz , cho diém A(5- 11) . Hinh chiéu ctia diém 4 trén mit phang (Oy2) 1
a diém
A M(S;O;O). g N (0;- 1;1)‘ c. P(0;- 1;0)‘ D. Q(O;O;l).

Cau 33: Cho AlL3 5), B(24 6). Goi M 13 diém nim trén doan AB sao cho MA =2MB  Tim toa
d6 diém M,

MyzE Myval Myws  MIsel

A. 333-. B. C. 333-. D. 336

:7; :0; -61;-1
Cau 34: Trong khong gian v4i hé toa do Oxyz , cho ba vecto a(57 2), b( 30;4) , d } T

toa do cua vecto M =3a- 2b+c

A m( 3 22- 3). B. m( 3;22;3). C. m(— 3: 22 - 3). D. m( 3- 22;3)‘
CAu 35: Tim toa d6 diém M 13 didm dbi xung cua diém M(];2',3) qua géc toa do o
M'(- 123) B M'(- L- 23
cM (- L-2- 3}. p, M'(L2-3)
Cau 36: Trong khong gian Oxyz’ cho cac vecto “ =(:3: 3), vecto b=(-2:2:1) va vecto
¢ =(-1.2; 3). Tim vecto * biét ¥ +a-b=c,
S (i LI [ (.41 —(7:2 =(-2.7
SR g, ¥ =(-4L1) c. ¥=(235) p. ¥ = Q.?J).

Oxyz . cho A(IE 253)

Cau 37: Trong khong gian voi hé truc toa do . Toa do diém M thoa

LILLIL LIl
OM +240 =0 3

I =1"= < / =4 I s P PR ] T, P
N M(-1:-2: 3). B. M(2,4,6)_ C. M(-2:- 4 a). D. M(2:-4; 6)_



Oxyz a=(1;2:1) b =(-2:3:4)

Cau 38: Trong khong gian véi hé truc toa do , cho cac vecto

i . .2 — -7 —_ 1 el a . .Y ’
c =(0;1; )Véd (4:2:0) fr_"“"(‘1+-1'h+"ﬁ.G1étr1 X+y+z gy

. Biét rang °
A.2 B. 3 C.4 D. Y.

=(10- m:m +2:m° - 10 —(7-- 1-
Cau 39: Trong khong gian véi hé truc toa do Oz cho a =(10- mm +2:m ) va b =(. 1‘3).

Gia tri cia ™ dé 4 cung phuong véi b1y

A.m =4, B.m =4, c.m=-2 D. M =2,
Cau 40: Trong khong gian Oxyz’ cho cac vecto ¢ =(1:0:3) va b :(-2;2;5:’. Tich v6 hudng
a.(a +b) 5
bang
A. 25, B. 23. c. 27, D. 29,

~._ &- - ..
Oxyz a(2; 5’3),5(0’ - ])’a(1,7,2). Toa dd vecto

Cau 41: Trong khong gian , cho ba vecto

d =a- 4b+2c |3

A (;- 1;3)‘ B. (4;1;11). C. (-3 5;?)_ D. (0; 2; 6).
. --2:3): 5 (2:- 3 .
Cau 42: Trong khong gian voi hé truc toa do Oxyz , cho hai diém AQ:-2:3);B(2; 3'4).Tim diém
M &(0w) sao cho ba diém - 8-M thing hang
A M (1;1;0). B M (3:- 5;?)' c M (-3;5;0). D. M (- 2;1;0)'

‘Dang @®: Cau trac nghiém dung, sai

Céu 1: Cac ménh dé sau ding hay sai?

tn A4 2;2; g
a) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(2;-4;3) va B(2: '7). Trung diém cua doan 4B
¢6 toa do 157 1)
b) Trong khong gian @97, cho hai diém AQL-2) 0BG oo 4B oo toa do a1

¢) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém AQL-1) va 3(2;3;2). Vécto 4B o toa do lé(h 23)

uuu

40 =3(i +4)- 2k +5)

d) Trong khong gian vdi h¢ truc toa do Oxyz , cho véc-to . Toa d6 cua
giém 4 133117372
Céu 2: Cac ménh dé sau dung hay sai?
. , M-1:2:-2
a) Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng gbc ctua diem M(-1:2-2) trén truc Oz 1a
. G(0:0;2)
diém

Oxyz . cho 4G 1;0,1) va B(1;-1;2) (2:-1:1)

b) Trong khong gian toa do véc to 4B 1a



Oxyz u, =(1;- 1, =(-1:0:3)

¢) Trong khong gian . Vecto 17 "2 ¢6 toa

(2;- 2;- 2)

do la

, cho hai vecto

Oxyz M(5;

d) Trong khong gian , hinh chiéu vudng géc cia diém “13) tren mit phang

(0yz) (5;0;0)

cotoadola
Cau 3: Cac ménh d¢ sau ding hay sai?

Oxyz M (1;2;3)

a) Trong khong gian véi hé toa do , hinh chiéu cua diém trén truc Oy 1a diém

0(0:2;0)

Oxyz Oz lé_-"vf (0;0;-2)

b) Trong khong gian , diém thudc truc

c) Trong khong gian Oxyz , cho diém M (1 “’3). Toa d6 diém M 13 hinh chiéu cia M 1én
> M(-1:2:-3
mit phéng (Oxy)lé1 M(-1;2:-3)

, 3 -7
d) Trong khong gian Oz, cho hai diém A(:2:0), B(- 1.0;- 2)

M (0;1:- 1).

" Toa d6 trung diém M cua
doan thang 13
Céu 4:.Cac ménh dé sau ding hay sai?

M(5:-6:1)

a) Trong khong gian Oxyz, hinh chiéu vudng goc cta diém 1én mit phang (Oxz) ¢6

toa do 1a (0:-6:1)
5 . S P |
b) Trong khong gian d: 0z, 1o didm M(1;-2:-3)

(Oyz)léQ(D; -2:-3).

"Hinh chiéu vudng goc cua diém M 1én

mat phéng

¢) Hinh chiéu vudng goc cua diém A(S:- 4:'3)‘[rén truc OX 13 diém A'(-5:4:- 3)

d) Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vuong goéc cua M (1:3;5) lén mat phéng toa do
(Oxy) (1;3;0)

la diém co toa do

Céu 5: Cac ménh dé sau ding hay sai?

. A1 2:3:2 Yn ~ 1 052
a) Trong khong gian @7 | cho hai diém AWL-1) va B(2:3; ) Vecto 4B ¢6 toa d6 1a (1:2:3)
, N b I .
b) Trong khong gian @7 _ hinh chiéu vuéng géc ciia diém A(2-3:5) trén true Y c6 toa
o 15 3:0:0)

v (-3:2:1)

Oxyz , hinh chiéu vuong goc cua diém

c) Trong khong gian trén mit phang
(Oxz) ~ 15 (3:0;-1)
co toa do la

(0:i:j:k) cho OA =J- 2i+5k. (-2;1;5)

d) Trong khong gian Oxyz v6i hé toa do toa 6 diém 4 1a

Céu 6: Cac ménh dé sau ding hay sai?



M(-3:2:1 A , A
(-3:2. )trentruc Ox ¢6toa dod

a) Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vuong goc cua diém
 (0;2;1)

la

OXyZ ecto 4 =2i- 3k ¢4 toa d0 lé(z; -3:0)

b) Trong khong gian
Ar(2-1--

c) Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc ciia diém
. (0;1;0)
la
Oxyz \ X ~ , , M(l;-z:j) n . 2
, hinh chiéu vudng gbéc cua 1én mat phang

(Oyz)lg1 A(1;-2:0)

d) Trong khong gian
Cau 7: Cac ménh d¢ sau ding hay sai?
a) Trong khong gian OXyz | cho vec to ¥ =27 = 3k khi do" =(2:-3:0)
Oxyz , vécto don vi trén truc Oy léj =(0;1:0)
Oxyz oo @ -2;-3;3), 5(0;2;- D,c (- 3;2;5) toa d6 cia vecto

b) Trong khong gian

¢) Trong khong gian
u =2a- 3b +4c 4 (- 16;-4;29)
A . Oxvz . e ~ , , .2 E(' 1,3,2) n o 2
d) Trong khong gian “*»? | hinh chiéu vudng goc cia diém trén mat phang
(0Oyz) ¢6 toa db 151(' 1;3:0)

Céu 8: Cac ménh dé sau ding hay sai?
AQ:0:-2),B(2:1:-1), C(1;-2:2)
.Toa

X2 | cho ba diém

a) Trong khong gian voi hé toa do
411
G‘ " 2R’
do trong tAm G ctatam gidc ABCpy 1 2 2 3
2 / =2 N3;0;- 2 )
b) Cho hai diém M1, 'B)Vé v G:0; l). Toa @6 trung diém / cua doan thang MN 13
1(2:-1;1)
g . L. . C— "). .-
Oxyz ¢ho AQ:2; 1), BG:L 2), c(z3; 3)Vz‘l Gla trong tam
=(2:2:-2)

c¢) Trong khong gian toa do
tam giac ABC  vecto chi phuong cia dudng thang 0G 13"
d) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A3~ 5), B(-3.1- l). Toa do trong tam G cia
(2 4 .
G‘ - =2
13 3

tam giac OAB 1y
Céu 9: Cac ménh dé sau ding hay sai?
a) Trong khong gian v4i hé toa do Ox¥z  cho tam giagc ABC bidt (10;- 2), B(:1:- 1),
(4 1 1]
Y G| —i- —i=- — ‘
e 2’2). Toa do trong tam G cia tam giacla 33 3



b) Trong khong gian Oxyz , cho tam giac ABC biét A (1;_2;2), 3(0;4;1)%‘1 C1;- 3).
(1 1
ot ;_2

Trong tm tam gidc 4BC cotoaddla'3 3

Oxyz AC213) B(G:0;2) |, €(0:234)

, cho ba diém
(3;3;9)

c¢) Trong khong gian . Trong tam cua

tam giac ABC ¢4 toa dd la

d) Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz

Cc(1;0;1)

, cho ba diém
ABCléG(l;0;3)

A(3:-2:3) B(-1:2:5)

. Toa dd trong tdm G cia tam giac

Cau 10: Cac ménh dé sau ding hay sai?

. N A
a) Trong khong gian véi hé truc toa do PV7 | cho 4 =7 1%/ 3k Toa dd cta véc to @ 1a
a =(2:-3-1)

b) Trong khong gian vdi hé truc toa do Oxyz cho céac diém
S MN(2:2:4
vecto MN 13 ( )

] =2:3 N(3:4- A
M (1;2; ); \(394»7)_T9adgcua

, A1 2
¢) Trong khong gian véi hé toa do OxyZ cho didm M(1;2;- 4)

(Oxy)lé(l;Z;- 4)

. Toa @o hinh chiéu vuong goc

cta diém M trén mit phang toa do

Oxyz A(1;2;-3) va B(3:-2:-1)

, cho hai diém
1(2;0;-2)

d) Trong khong gian . Toa d6 trung diém doan

thang 4B 1a diém

Céu 11: Cac ménh dé sau dung hay sai?
a) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz
A(0:-1), B(2:35)

., , .~ G(-3:1;4) |
* cho tam giac 4BC ¢6 trong tAm ( ) va

x 3 25-
_Toa o diém C €& 2-1)

7.1 =22 AXI Y] :
Oxyz ‘4(1-3133), B(l ? )’ C(‘l’l ,5) théng

b) Trong khong gian voi hé truc cho ba diém

hang. Khi d6 ¥+ bang ¥+ =11

) . =(2:-1:3 =(1:3:-2
c¢) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz ho cac vecto (2:-1; }, b =(1;3:-2)

c =(0:- 7- 7)

. Toa do

clia vecto € =a - 2b 3

d) Trong khong gian Oxyz

:3' =g- 4h+2c 12‘1(_ 3;5:7)

:7(2;- 5;3) b(O; 2;- 1) a(1;7;2)
, cho ba vecto , ,

. Toa d0 vecto

Céu 12: Cac ménh dé sau dung hay sai?



L

(2.5 L (1 4-.
a) Trong khong gian véi hé toa do P¥VZ cho céc vec to AB =(3;-2:5 )Vé Ac =(:4; I). bo

dai trung tuyén AM cia tam giac 48 CadAM =3

b) Trong khong gian Oxyz  cho didm A ’2). Toa d6 diém 4 doi xtimg véi 4 qua miit
, 1-1-3:2
phing (Oyz) | 4 (- 1:-3:2)

A(1:3:- 1), B(3:- 1;5)

OXZ, tho hai diém “7.Toa dd cua

¢) Trong khdong gian vdi hé truc toa do

uuu [ Hr| illl'j
diém M théa man hé thaee M4 =3MB1y 12 2
Oxyz va diém € ndm
(1;2:1)

, cho hai diém
A4.B.C

d) Trong khong gian vi h¢ toa do AL , B(0:3-1)

Oxy)

trén mat phang sao cho ba diém thang hang. Diém C ¢6 toa do 1a

Céu 13: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz (xy;2)

a) Trong khong gian vdi h¢ toa do , tap hop céc diém c6 toa do sao cho

-l=x =3 - 1=y =3 -1<2<3 13 4p cdc diém ctia mot khéi da dien (18i) c6 mot tim dbi

(1:1:1)

xtung. Toa d cua tdm doi xung do6 la

Oxyz M (1:2:-3) (Oyz)

b) Trong khong gian , hinh chiéu vuéng goc ctia diém 1én mit phang

19
co toa dd 12‘1( 1;2;-3)

5:7:2) bl 3;0:4 -6:1:-1
¢) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho ba vecto a57; ), (30 ), o )

: m( 322;- 3
Toa d6 cua vecto m=3ﬂ-2b+clém( ; 22;- 3)

. .3 - 135 T i
d) Trong khong gian @Y7 | cho hai diém A4(;2,0), B(- 1,3;5) . Goi 1(a;b;c) la diém thoa

(™ ¥ (¥ F] |
man [A+31B =0 g do, gia trj cua biéu thue @ +20+2¢ pingS0

Céu 14: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz M (1:-3;-5)

a) Trong khong gian voi hé toa do , hinh chiéu cua diém trén mit phing

(0yz) ¢6 toa d lé(O;_ 3:0)

b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho tam gidc ABC ¢¢ 4B =(-3:0; 4),

g

=(5:- 2:: A
Ac =(5: “'”.D@ dai dudng trung tuyén AM 12‘13\6

A(-2:2:-1) B(0:-1:-2)
M(-4:5:0)

¢) Trong khong gian, cho hai diém . Toa d6 diém M thudc mit
(Oxy)

phing sao cho ba diém 4-5-M thang hang 1a



Oxyz a=(1;2:1) b =(-2;34)

d) Trong khong gian v6i hé truc toa do , cho céc vecto

S =17 =42 , \ - ' - - ’
e =(0:1:2) va d (4'"'0).Biétr€mg d =xa+yh+:zc . Gié tri X+y+z 5

Cau 15: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Trong khong gian @7 | hinh chiéu vudng goc cua diém M- 6:2) lén mat phing

(Ox2) o toa do 135:0:2)
b) Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(1;-1;2) va B(3;1;0). Toa d6 trung diém I ctia doan
AB1a 1(2;0;1)

c) Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz giém thuoc truc @Y va cach déu hai diém

A(3:4:1) . B(1:2;1), M (0;5,0)
va la

d) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(L;2:3) , B(-2:-4:9) pigm M thuc doan thang
AB sao cho MA =2MB.pg dai doan thang OM 13 17

Cau 16: Cac ménh dé sau ding hay sai?

S A _27-_% )
a) Trong khong gian @Y7 cho Alxy: 3); B(6; “’4);{?( 37 3). Gia tri ciia X, Y dé

4, B, C thinghanglax=1; ¥ =3

Oxyz 5 Ox \ .
b) Trong khong gian vdi hé truc toa do , diém thudc truc va cach déu hai diém
A(4;2;-1)  B(21,0)  M(4:0:;0)
va la
¢) Trong khong gian @7 | hinh chiéu vudng goc cua didm M :2:73) 1an mat phing

(O2) ¢4 10a do 130327 3)

. N E e IS -1:3: I
Nz, o A(o; 1,1), B(-2:1; 1)’ C( 1’3’2).131@,
D(- I;- 3;- 2).

d) Trong khong gian voi hé truc toa do t

rang ABCD 13 hinh binh hanh, khi d6 toa d6 diém D1a
Cau 17: Cac ménh dé sau dung hay sai?

, i +(E+2) =17 :
a) Trong khong gian P97 | mit cAu (($)ex? )7 +(z42) =17 cét truc O tai hai diém

4.B p¢ dai doan 4B bing 2417
b) Trong khong gian v6i hé toa do O%Z ¢ho hai didm A(310).B(L52) .Goi A’ 1a hinh chiéu

vudng goc cia A 1én mit phing (Oxy)’ B’ 1a hinh chiéu vuoéng goéc cia B 1én mit phang

©@2) Khigs AB bing 2V6-
c) Trong khong gian v&i hé toa do Oxvz  cho cac didm 4,8, € ¢6 toa do thoa man
Od=i+j+k OB =5i+j-k BC=2+8]+3k 1o, 45 diém D dé ta gisc 4BCD 13 hinh

binh hanh 139(3;9;4)



d) Trong khéng gian @7 cho hinh hgp ABCD.ABCD 4 A(O;O;l), B (1;0;0),

C'L0) 21 Khio hinh vé bén dudi). Toa d6 cia diém D13 2 (LD

A o'

Céu 18: Cac ménh dé sau dung hay sai?

2) Cho tam gide ABC pige 4(Z713) G(2L0)

g6 AB+AC ¢ 10a g0 12 %6 9)

va trong tam G clatam giac co toa dod la

Oxyz A;0;2) B(-2:1:3) €(3:2;4)

b) Trong khong gian véi h¢ toa do , cho bon diém

D(6;9:- 5). Toa d0 trong tam cua tr di¢n ABCD lé(2;3;1)

¢) Cho ba diém A(0;-2), B(2L-1), c(i-2:2)

va diém £ 1a dinh tht tu cua hinh binh
hanh ABCE thi toa d cua £ 1a(%™ 5
ABC o5 AL, B(-123) , c(21)

[NNTIEIE] uuu

d) Cho tam giac . Goi M 1a diém thudc duong

thing BC sao cho BM =2BC_pé BMDA 14 hinh binh hanh thi tog do D 13 (57 1)

Cau 19: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian véi hé toa do OxyZ ho hinh binh hanh 4BCE yi

e T a2 A
AG:1:2),8(1:0:1),C(233:0) 1 4o ginn £ i E@4:).

b) Cho 3 diém ‘”(2?0;0), N (0;- 3;0)’ P(0;0;4)

0 1, (2:3:4)

. Néu MNPQ 13 hinh binh hanh thi toa do
cua diém

Oxyz G(1;-2:3) 4(a;0:0) B(0:6:0)

c) Trong khong gian cho diém va ba diém

Cl0:0:¢) g G 13 trong tam cua tam gidc 4BC thi @+D+¢ bing 6

ey S ) - e 2
d) Trong khong gian Oxyz , cho hinh binh hanh ABCD ;i A4(1:2:3), B(5,0;:- 1),C(4:3;0)

va D(a;b;C). Gid tri cua 4 +D+¢ bing 15

Céu 20: Cac ménh d¢ sau diing hay sai?
Oxyz A(:2:0). B(-1:3:5) Goi 1(a;b;c)

L (¥ ¥) I g
man /4 +3IB =0 gni do, gia tri cua biéu thie @ +2b+2¢ ping 2

a) Trong khong gian , cho hai diém 1a diém thoa



Oxyz A (3,' 4,3)

b) Trong khong gian cho diém . Tong khoang cach tir 4 dén ba truc toa do

V34
bing 2
, =(-2-1 =13
c¢) Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz ,d€ hai vec to a =0m;2:3) va b=(;n;2)
phuong thi 27 +31 bing 9

cung

Oxyz A(0:- 2.-5) B(@B;4;4)

d)Trong khong gian vd&i hé toa do , cho cac diém

Clx;y+1L:1) théng hang. Khi d6 3x-y béang 5

Céu 21: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz A(0:-3:4), Ba:b; c-). Goi M.

N. P 1an luot 1a
(Oxy), (0xz) _, (Oyz)
va

a) Trong khong gian , cho hai diém

. Biét rang

[ 3 r r AR Y \
M, N. P 13m trén doan 4B sao cho AM =MN =NP =PB _Gia trj cua tong @+b+c 13
-11

giao diém cua duong thang 4B véi cac mit phing toa do

b) Trong khdéng gian v&i hé truc toa do Oxyz ¢ho 4 diém A(2;4;_1), B(1:4:- 1)
C(2:4:3) D(2:2:-1) ... M(x;y:z)
, , biét -
21
X+y+z b?mg?

3

dé MA® + MB® + MC* + MD" gat gi4 tri nho nhét thi

A(1;2;-1) B(2- 13)

2L

Toa do chan dudng phén giac trong goc B cua tam giac ABC '3 3 3

A(:-2:2) B(-56:4)
P va

264

D6 dai duong phan gic trong cua goc 4 cua AABC 1y 3

c¢) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho ba diém

C(-4:7:5)

Oxyz

d) Trong khong gian voi hé toa do , cho ba diém

c(0;1;-2)

Céu 22: Cac ménh dé sau dung hay sai?

A(1;2:- 1)

Oxyz , cho tam gidc 4BC ¢o ,

a) Trong khong gian véi hé toa do
B(2:-1:3).c(-4:7:5) Goi D(a;b;c)

giac ABC Giatrj @+b+2¢ pang 5

1a chan duong phan gidc trong cua goc B cua tam

b) Trong khong gian Oxyz, cho hinh thang ABCD ¢4 4B song song voi CD  Biét A(];Z;]),

Ay o 1. . < hye ,
B52:0:-1) C(6:1:0) ; jien tich hin thang 4BCD bing 62 . Goi 2@ ki g bidu

thie T =a=2b+4cy T =3

¢) Trong khong gian véi hé toa do P¥7

, cho tam giac ABC o AB:L0) , B nam trén mat
HZLD 1y tryc tam cua tam giac

B(3:L0), C(0:0:- 3)

phing (OX)) ya c6 hoanh d6 duong, C nim trén truc 07 va

ABC  Toa d6 cac diém B, C thoa mén yéu ciu bai toan 1a



A2:-1) B(2:-1:3) c(-4;7:5)

d) Trong khong gian véi hé toa do OxZ ¢ho ba diém
E;- 2:1 ‘

Toa d6 chan dudng phan giac trong goc B ctia tam giac ABC 13

Cau 23: Cac ménh dé sau dung hay sai?
WICRE -2:2) C(xiy:5) s
a) Trong khong gian vdi hé truc Oxyz cho ba diém A (h’1’3), BQ; '2), Clx;y:5) thang

hang. Khi d6 ¥+ bang¥* ¥ =11
: 2:0; - + 3 -2
b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho cac diém A0 1), B0 3 "},

bod | e
[=

Led | i

L N[N} LU |'ir"]f -
Cl4-5 DJ. Toa d didm M sao cho MA+2MB +3MC =013
M Q1) N(2:3:4)

OxyZ cho ba diém
0 13(6:5:2)

c) Trong khong gian vi hé toa do
PT:5) b it gige VPO 13 hinh binh hanh thi toa d6 diém

e e e, -0 7.1.9
d) Trong khéng gian Oxyz, cho hinh hop ABCD-ABCD piét A(I’O’l), B(h’l’h),
p(1;- 1;]), C'(4:5;- :\.). Toa d6 ciia dinh q léfi =(3:4:-1)
Céu 24: Cac ménh d& sau ding hay sai?
a) Trong khong gian Oxyz) cho hinh hop ABCD.ABCD ¢4 A(O;O;l), B (1;0;0)’
C'(L:0) (yam Khao hinh v bén dudi). Toa do cia diém D1a 2 %L1
A(0; 0; 0)

b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho hinh hop ABCDABCD ¢
B(3;0;0) D(0;3;0) D(0:3-3 . oY 2L-2
( Y ), ( Y ), ( ).Toadétrongtémtamgléc ABclé( )

c) Trong khong gian OxyZ " cho hinh hop ABCDABCD ik A(I;O;l), 8(2;1;2),
D= 11) €455 1 s ciadibm 4" 137 C 3% 1)
| 1
w=(m:-2;1) . v=Gm;-2) . Moo
va ,voi M va

d) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho hai vécto
1 I

7 13 hai s6 thuc. Dé vécto U cing phuong v6i Y thi biéu thire 7 =2m +1¢4 gig tri bang 4

Céu 25: Cac ménh dé sau dung hay sai?



ms N

. . =2 F + 5 L2 n .
a) Trong khong gian voi hé truc toa do Oxyz cho OA =2i+3]+5k pigm M thudc mat

phing (Oxy) thoa man do dai 4M nhd nhat. Toa do ctua diem M 1a (2:3; O).
2 ;=25 .2 : :
b) Trong khong gian Oxyz , cho diém M (1:-2:4) . Khoang cach tir diém M dén tryc OX bang
243
5ne sian v6i hé toa do OVZ pan ABCDABCD pig A2 1:2)
c) Trong khong gian voi hé toa do , cho hinh hop : bict ,

B'(1;:2:1) c(-2:3:2) D'(3:0:1) B(-1;2;2)

. Toa do diém B 1a

. e 1-
d) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz’ cho tam giac 4BC ¢o A4(1;2; 1), B(2; 1'3),
200
C(-4:7:5) 37373

. Toa d6 chan duong phan giac trong goc B cua tam giac 4BC 1a'
‘Dang ©: Cau trac nghiém tra l6i ngan

Céu 1: Trong khong gian Oxyz, hiy x4c dinh toa do ciia vecto j+2 }'+5 k.

Céu 2: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho hai diém M (—4;3;—1)va N(2;-1;-3).

Tim toa dd cua cac vecto OM , ON.

CAu 3: Tim toa d6 cta diém N trong Hinh 2.39.

[

-y

# T
| SR

Céu 4: Trong khong gian Oxyz, xac dinh toa d ciia vecto AB trong mdi trudng hop sau:
a) A(0;0;0)vaB(4;2;-5); b)A(1;-3;7)vaB(1;-3;7);  ¢)A(5;4;9)va
B(-5;7;2).

Cau 5: Tim toa d¢ cua cac vecto A; A, A, A 6 Hinh 30.



(¥ f5
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Ciu 6: Trong khong gian Oxyz, xac dinh toa do cua diém A trong mdi truong hop sau:

a) A trung voi géc toa do;
b) A nim trén tia Ox va OA=2;
¢) A nam trén tia ddi cia tia Oy va OA=3.

Céu 7: Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho diém A(1;2;-3) va vecto u=(3;—4;2).

Hay biéu dién theo cac vecto i, j va k mdi vecto sau:
a) OA; b) u.

Ciu 8: Trong khong gian Oxyz, cho ba vecto @,b, ¢ déu khac 0 va c6 gia d6i mot vudng goc. Nhiing
ménh dé nao sau day la ding?
a) Co thé 1ap dugc mot hé toa do Oxyz co cac truc toa do lan luot song song voi gia cua cac vecto

a,b,é.

b) Co thé 1ap dugc mot hé toa d§ Oxyz cé cac truc toa do lan luot trung v&i gia cua cac vecto a, b ,C.
¢) C6 thé 1ap dugc mot hé toa dd Oxyz c6 cic vecto i, j, k lan lugt bing cac vecto &, b, ¢.

d) C6 thé 1ap dugc mot hé toa dd Oxyz ¢ cac vecto i, j, k 1an lugt ciing phuong céc vecto @, b,c.

Ciu 9: Cho hinh hop chit nhat OABC-O A B C' ¢6 canh OA=4,0C=6,00 =3. Chon hé truc toa do
Oxyz co géc toa do O; cac diém A ,C,0 1an luwot ndm trén cac tia Ox, Oy, Oz. Xac dinh toa do cac

diém A,B,B.
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Céu 10: Trong khong gian, xét ba truc Ox, Oy, 0z ¢6 chung gbc O va d6i mot vudng goc véi nhau.

Goi Z‘,}',l} la cac vecto don vi trén céc truc d6 (H.2.35).

[ 2
&
=
-
o -
] ;1: aF
ol .-
~~~~~~~~~~ i e -
P y
Pl
i I
l
X / :
_di'
Hinh 2.35

a) Goi tén cac mat phéng toa do co trong Hinh 2.35.
b) Cac mit phang toa do trong Hinh 2.35 ¢6 d6i mot vudng goc véi nhau khong?

Cau 11: Cho hinh hop chit nhat ABCD- A'B'C D'. C6 thé lap mot hé toa dd Oxyz co gbc O tring véi

dinh C va cac vecto i, j, k 1an lugt ciing huéng véi cac vecto CB,CD,CC'

khong? Vi sao?
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Céu 12: Trong khong gian Oxyz, cho mot diém M khong thudc cac mit phang toa 6. V& hinh hop chit
nhat OADB.CFME c6 ba dinh A, B, C 1an lugt thudc céc tia Ox, Oy, Oz (H.2.37).

T?
i E
IE/E M
ki ,f”
Q,;jq _____ i B_...
| 7 0 JIT' y
Ale !
D
x/
Hinh 2.37

a) Hai vecto OM va OA+0OB+OC ¢6 bang nhau hay khong?
b) Giai thich vi sao c6 thé viét OM=xi+ y }'+zl} véi x, y, z 1a cac sb thyc.

Céu 13: Trong khong gian Oxyz, cho vecto @ tuy y (H.2.41). Lay diém M sao cho OM =a va giai
thich vi sao ¢6 bo ba sd ( x; y;z ) sao cho a:xf+y}+zl?.

47

Cau 14: Trong Vi du 3, hay xac dinh toa d¢ cia cac diém B, D va C.

Iz
A E
D/

K

» A | J




Cau 15: Trong khong gian Oxyz, cho hinh ling tru tam giac ABC.A B C ¢6
A(1;0;2),B(3;2;5),C(7;-3;9)va A(5;0;1).

a) Timtoadd cia A A b) Tim toa d6 cua cac diém B, C.
B(3: 2; 5)
A(1:0; 2) /!\c.:'f; 3 9)
1
]
'f
Bt
AY5:0; 1) C
Hinh 2.42

Cau 16: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho hinh binh hanh c6 ba dinh A(1;1;-2),B(4;3;1)
vaC(—=1;-2;2).

a) Tim toa d6 cua vecto AB. b) Tim toa d6 cua diém D.

Céu 17: Trong khong gian Oxyz, cho ba diém khong thang hang
A(2;-1;4),B(3;5;-1),C(-1;1;2).

a) Tim toa do cua AB. b) Tim toa do diém D sao cho ABCD 14 hinh binh hanh.
Cau 18: Trong khong gian Oxyz, cho vecto ﬁ=—2i+3}'+%f< va vecto V=|3 ;—%;2 .

a) Tim toa do cua i. b) Biéu din ¥ theo cac vecto don vii,j,k. c) Tim toa do cua
=2 m% v,

Cau 19: Trong khong gian Oxyz, cho hai diém M (x;y;z) va N(x';y';z').

a) Hiy biéu dién hai vecto OM va ON qua cac vecto i, j va k
b) Xéc dinh toa do cua vecto MN.

Cau 20: Trong Vi du 5, xac dinh toa do cua cac diém D va D sao cho ABCD- A B'C D 1a hinh hop.



0 c

Céau 21: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop chit nhat ABCD.A’B’C’D’ ¢6 dinh A tring véi gbc O
va cac dinh D, B, A’ ¢6 toa do 1an luot 1a (2;0;0), (0; 4; 0), (0; 0; 3) (H.2.45). Xac dinh toa dd cua cac

dinh con lai cua hinh hdp chir nhat.

J

\3:«

By -\'_....
o]

b et =
RSl

w
LY
LY

w

3“\

Cau 22: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop OABC. O' A B'C ¢6
A(1;1;-1),B(0;3;0),C'(2;-3;6).

a) Xac dinh toa do cua diém C.
b) Xéc dinh céac toa do dinh con lai cia hinh hop.

Cau 23: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop chit nhat ABCD- A'B'C' D’ ¢6 dinh A tring véi goc O,
cac vecto XB,A_E,A—; theo thir tu ciing huéng véi i, j, k va c6 AB=8,AD=6, A A'=4. Tim toa do

cac vecto AB,AC,AC va AM véi M 1a trung diém ciia canh C'D ..
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Céu 24: Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, cho diém A(4;5;3). Goi A,,A,, A, 1an luot 13 hinh
chiéu cua diém A trén cac mit phing toa 6 (Oxy ),(Oyz), |Ozx|( Hinh25). Tim toa d6 cua cac diém

A, Ay A,

()

Céu 25: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hdp chit nhat OBCD.O B'C' D ¢6 B(2;0;0),D(0;1;0),
O '(0;0;1). Tim toa d cac dinh con lai.

Céu 26: Trong khong gian Oxyz, xac dinh vi tri diém G(2;—-1;3).

3,C
G,.- :
: k
:.;,,-*'i f-
G'*" /A
X

Hinh 2.35



@. Tém tat kién thuc

®. BIEU THUC TOA DO CUA PHEP CONG HAI VECTO, PHEP TRU HAI VECTO,
PHEP NHAN MOT SO VOI MOT VECTO

@ Trong khdng gian Oxyz, cho hai vecto a=(x;y;z) va b=(x";y;z]. Ta cé:
) a+B:Jx+X;y+y&Z+Z%
o a—BZ(X—x';y—y';z—zv):

@ ka=(kx;ky;kz) vdi k la mot sé thuc.

&®

Trong khéng gian Oxyz, cho ba diém khong thang hang A(x,; y.;za), Blxs; ys; 2, va
C(Xc;yc;zc). Khi dé

XatXpg YatyYp Zptip|,

@ Toa d6 trung diém cla doan thang AB la B Rt

/V v v AV S b I B V) 7 7 7 \

®. BIEU THUC TOA PO CUA TiCH VO HUONG

@ Trong khdng gian Oxyz, tich v6 hudng cla hai vecto a=(x;y;z) va b=(x;y; 7]
dugc xac dinh bdi cong thuc:

-

9 G-b=xx+yy+zz

% Chu y: NEU A[x,; Y4524 VA B(xp5y5;25)

thi ABZZ,KB\/(',\/(XB—XA)2+(yB—yA)2+(zB—zA)2.

Dac biét, khi B truing O ta nhan dugc cong thic OA=+x’+ y’+25-




®. Phan dang todn co ban

‘Dang O: Biéu thirc toa d) ciia tong, hiéu hai vecto, tich ciia mot s6 véi mdt vecto
=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khong gian Oxyz, cho hai vecto d=(2;1;5) va b=(2;2;1). Tim toa do ciia mdi vecto

a) a—b; b)3a+2b.

Céu 2: Trong khong gian Oxyz, cho ba vecto p=(3;-2;1),4=(6;—4;2),F=(2;1;-3).
a) Tim toa d0 clia vecto c=2p—3q+F.

b) Tim hai vecto cung phuong trong cac vecto da cho.

Cau 3: Cho a=(—2;3;2),b=(2;1;—-1),¢=(1;2;3). Tinh toa do ciia mdi vecto sau:

- - - g 3-»
a)3a; b)2a—b; ¢) a+2b—5c,

‘Dang @: Toa dj trung diém ciia doan thing, toa d trong tim ciia tam gidc
=Cac vi du minh hoa

Céu 1: Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(1;2;3),B(3;2;1) va C(2;—1;5). Tim toa do trung
diém M cua doan thfmg AB va toa do trong tdim G cua tam giac ABC.

Céu 2: Cho tam giac ABC ¢6 A(—2;1;0),B(0;2;5),C(5;0;2). Tim toa do trung diém M cua doan
thang AB va trong tim G cua tam giac ABC.

Céu 3: Cho tam giac ABC ¢6 A(1;—1;1),B(0;1;2),C(1;0;1). Tim toa d¢:
a) Trung diém M cua AB; b) Trong tdm G cua tam gidc ABC.

‘Dang ©: Bi€u thuc toa dé cua tich vé huéng
= Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khéng gian Oxyz, cho hai vecto a=(1;4;2) va b=(—4;1;0).
a) Tinh &-b va cho biét hai vecta @ va b c6 vudng gbc véi nhau hay khéng.
b) Tinh d6 dai cla vecto a.

Cau 2: Cho hinh chép S.ABCD cé day ABCD la hinh ch(r nhat va SA vuéng géc véi
mat phang (ABCD). Gia sir SA=2,AB=3, AD=4. Xét hé toa dd Oxyz v4Gi O trung A va
cac tia Ox,0y,0z lan lugt trung vaéi céc tia AB,AD,AS(H.2.48).

a) Xac dinh toa do cua cac diém S,A,B,C,D.



b) Tinh BD va SC. c) Tinh (BD,SC).

a) Tinh g-b,b-¢. b) Tinh ¢av,vbv,cos (a,b).
c) Cho d=(1;7;-3). Chtng minh d L &.

‘Dang O: Ung dung thuc té

=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khong gian vdi mdt hé truc toa dd cho trudce (don vi do léy theo kilomét), ra da phat hién
mot chiée may bay di chuyén voi vén téc va hudéng khong ddi tir diém A (800;500;7) dén diém
B(940;550;8) trong 10 phit. Néu may bay tiép tuc giit nguyén vén téc va hudng bay thi toa do cua
may bay sau 5 phut tiép theo 1a gi?

Hinh 2.49

Céu 2: Hai chiéc kHinh khi ciu bay 1én tir ciing mét dia diém. Chiéc thir nhat nam cach diém xuat phat
2 km vé phia nam va 1 km vé phia dong, dong thoi cach mat dat 0,5 km. Chiéc thtr hai nam cach

diém xuat phat 1 km vé phia bac va 1,5 km vé phia tdy, dong thoi cach mat dat 0,8 km.

Chon hé truc toa do Oxyz voi géc O dat tai diém xuét phat cua hai kHinh khi cﬁu, mat phéng (Oxy)
tring voi mat dat véi truc Ox huéng vé phia nam, truc Oy hudng vé phia dong va truc Oz huéng thing

dung 1én troi (H.2.50), don vi do lay theo kilomét.



a) Tim toa d§ cua moi chiéc kHinh khi cau doi véi hé toa do da chon.

b) Xac dinh khoang cach gitta hai kHinh khi cau (Iam tron két qua dén chir s6 thap phan thi hai).

(H.2.50)

Cau 3: Trong Vi du 2, khinh khi cau thtr nhat hay thir hai ¢ xa diém xuat phat hon? Giai thich vi sao.

—

©. Dang toan rén tuyén

||

‘Dang @®: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon

Oxyz A(3:-2:3) v B(-1;2:5)

Cau 1: Trong khong gian vi hé toa do , cho hai diém

diém 7 cia doan thang 4B .

. Tim toa d¢ trung

o G221 g 10:0:4) . 1(2:0:8) p. [(-2-1)
Cau 2: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém AGL-1 va 8(2;3;2). Vécto 4B ¢6 toa d6 1a
s 23) g (L-23) c. G5 p. G:a)
40 =3(i +4/)- 2k +5
A =31 +47)- 2k +5] :
Cau 3: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho véc-to / / . Toa dd cua di€ém
4 1a
A, (3;1?;- 2). B. (-3;- 1?;2). C. (3:- 2;5). D. (3:5:- 2)'
Cau 4: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc cta diém MG12-2) trén truc O7 13 diém
s H0:0:-1) B. E(- 1;2;0)_ C. F(n;n;-z)_ p, ¢(0:0:2)
Cau 5: Trong khong gian voi hé truc toa do Oxyz cho diém A(l;2;4), B(3:4: 2). Tim toa do diém
M, viét B 1a trung diém cua 4M.
A MG 10:6) g M22:-2) c. M(2:3:3) p. M(5:6:0)

Oxyz

Cau 6: Trong khong gian , diém nao sau day thudc truc Oz 9



4 M (0:0:-2) g, M(1:2:0) c. M(:0:2) p, M (1:0:0)
Cau 7: Trong khong gian Oxyz , cho AGLoD) va B(-1;2) toa do véc to 4B 1a
R N N I 1.
4 @-LD g, (0:-L-1) c G211 p, (0:-1:3)

. - -2 .
Cau 8: Trong khong gian Onyz, cho hai diém A(1:2:0), B L0:-2). Tim toa do trung diém M cua
doan thing AB.

A M(-1:- ;- 1). B. M (0:1;- 1). C. M(0:2:- 2). . M(-2- 2,-2).

A(1:2:0), B 1:0:1),c(0: 2:- 1)

D

Cau 9: Tr(.ﬁg kh(;)&g gian Oxyz, cho cac diém . Tinh d6 dai cua vecto

AB-24C
A N2L B. 21, c. V13, D. 13,
, o - CHe_ _ 2.5
Cau 10: Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz , cho ba diém AG-151),8(G:2-2),0(¢-3; I"”). Tim
9 o)
'I»f( . ,._) T LU UL Ay :._+E' i
toa do didm 7%’ thoa man MA- 248 =4CM Khij d6 tong ¥ T bang
A. 6, B. " 15, c. 16, D. - 13
Cau 11: Trong khong gian @97 diém déi ximg cia 4 ©23 qua mat phang ‘%%1a diém nao duoi day
A o(- 1;2;3). B. N(l;-2;3). C. P(1;2;-3). D. M(l;-z;-}}'
Cau 12: Trong khong gian @7 | didm déi xtmg véi diém M (4:-5:3) qua truc 97 ¢6 toa do 1a
A, (4;-5;-3). B. (—4;5;3). C. (-4;5;—3). D. (0;0;3)'
Cau 13: Trong khong gian cho @7 vecto OM =i- 3j+4k Goi M "1a hinh chiéu vudng gbc cua M tré

n mit phiang (Oxy ). Khi d6 toa d6 cua diém M " trong hé toa do Oxyz 13
5 (-3:4) g (L4-3) c. (0:0:4) p. (L-3:0)

Oxyz A(-1:2:5) B(3:-6:3)

Cau 14: Trong khong gian > cho hai diém . Hinh chiéu vudng goc ciia trung

diém I cua doan 4B trén mit phang (Oy2) 1a diém nao dudi day?

- () arl(2_1- .l M .-
A P(3,0,0). g (3 1,5). c M (0; -.4)' D. Q(0,0,S).
, , ] e ,
Cau 15: Trong khong gian 97 | hinh chiéu vudng goc ciia diém M (1;2; 3jlén mat phang Oy Z)cc') toa
do la
A (- L2:- 3)' B. (0;2;-3). C. (1;0;0). D. (l;—2;3).

Oxyz G(-3:1:4) i

Cau 16: Trong khong gian véi hé toa do > cho tam gidc 4BC ¢6 trong tAm

A(;0;-1), B(2:3:5)
c(-6:2:0)

.Toa do diém C 1a

.C(4;2;-1) C.C(-IZ;U;E) D.C(f’:-]:-f)

A B



Cau 17: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(15253), B(-E;-4;9)_ Piém M thudc doan thing
AB ga0 cho MA =2MB.pg dai doan thing OM 1a:

A. 5. B. 3. c. 17, p. V54.

Cau 18: Trong khong gian @Y7 | hinh chiéu vuong goc cua diém M (- 6:2) 1én mat phing (Oxz) co
toa do la
A (0:-6:0) g, (5:0:2) c. Gi-60) p. (0:-6:2)

A(L:-2:3): B(2:- 3:4)

Cau 19: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz  cho hai diém .Tim diém
M &(0x) sao cho ba diém 4> B-M thang hang
A M(l;l;O). B. M(3:_-5:,?). C. M(-S;S;U)’ D. M(-z;l;O).
Cau 20: Trong khong gian @Y7 | cho hai diém M G1:4) val (0:2:- 1). Toa d6 trong tm cuia tam gidc
OMN 13
A (- 3;1;-5). B. (-1;- 1;- 1)' C. (3;3;3). D. (1;1;1)'

OxvZ 4o gis A2 4)’ B(2;4;-1)

Cau 21: Trong khong gian véi hé truc toa do . Tim toa do trong

tam G cua tam giac OAB,
A G(6;3; 3). B. G(2;1;1)' C. G(2;1;1)' D. G(1 2;1).

o .0;2) B(-2:1,3) c(32;
Cau 22: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz’ cho bon diém A(L0 2), (-21; ), c32 4),

D(6:9;- 5). Hay tim toa do trong tam cua tr di¢n ABCD
A (2;3- 1)' B. (2;- 3;1)' C. (23 1)' D. (-2;3; 1)_
A(1:0;-2),8(2:1:- 1), C(1;-2;2) -

Oxyz

Cau 23: Trong khong gian voi hé toa do , cho ba diém m toa

do trong tdm G cuatam giac ABC

411 - . TR
G(4:-1:-1) G"Tl:l: G‘?_?'E‘ G‘g;-g;-g‘
A, - L= B. ' 333) c. | p. |
X N 2:3;- (- 3:1;
CAau 24: Trong khong gian véi hé toa do OxVZ cho chc diém A(1=0=3)’ B(2;3; 4)’ C( ’1’2).Timtoa

d6 diém D sao cho tir giac 4BCD 13 hinh binh hanh.
D(-2:4;-5) D(4;2;9) c. D(6:2:-3) b

ABC pig AL 4), B(5:- 3:3) CCL-510) o

D(-4:-2:9)

A B

Cau 25: Trong khong gian @7 | cho tam giac
toa do trong tam G ciatam giac ABC

A G(2:1- 3)' B. G (2;- 1;3). C. G(2:-1- 3).

CAau 26: Trong khong gian véi hé truc toa do OxYZ ¢ho ba diém A(l;3;4); B(1:0;- 2)Vé c4 0;1). Toa

do trong tam G cia tam giac ABC 13

G(3:0:2) G(2:1:1) C G(1;1;3) D G(3:0:-1)

A B



Céu 27: Cho tam giac 4BC | bibt ‘4(1.’_2.’4), 3(0;2;5), €(5:6:3)

ABC 13
G(6:3;3)

. Toa d¢ trong tam G cia tam giac

G(4:2:2) G(3:3:6) G(2:2:4)

C D.
A(-41;-5) B(2:-4;7) € (3;-2:9)

A B

Oxyz

Cau 28: Trong khong gian , cho ba diém . Toa do diém D dé

ABCD 13 hinh binh hanh 1a

4 (@3-3) g ¢ 3-,-3-,3)' c (6:5:-12) D. (-3-,3-,-3)'

. M (1;-2; N3;0;- ¥ :
Cau 29: Cho hai diém M (1 '3)Vé VG0 l). Tim toa do trung diém / ctia doan thang MN
o [(#-2:2) g [(@-1:2) c. 1(4:-2:1) p [ G-1D

, ., Al(2:0:0),B(0:2:0),CL0:0 2
CAu 30: Trong khong gian vdoi hé toa do Oxyz , cho bon diém (2,0;0),B( ).C( ) va

7:2:9 . , ,
D("’z"'). Goi M.N lan luot 1a trung diém cua AB va CD Toa do trung diém I cua MN 13

L1
A‘I(l;-l;Z). B.I(l;l;O). c 12727] D.I(l;l;l).

. M(2:3;- N(- 1.1 - 12
CAu 31: Trong khong gian vé6i hé toa do Oxyz ¢ho ba diém'w( 3 1), V(- LLD) va PQzm-1; }.

Tim  dé tam gidc MNP yuong tai NV .

A.Mm=-0 B. m =0 Cc.m=-4, D. m =2

Cau 32: Cho tam gidc ﬁﬁc cc')uf(l;l;l), B(-1:2:3) va CG;Z;I). Goi M 1a diém thudc duong thing
BC ga0 cho BM =2BC pé BMDA 13 hinh binh hanh thi toa d§ D 1a
A D(s;l;l)_ B. D(S;l;-l)' c. D(5;- ;- 1)_ D. D(-5:1:- 1).

_1-9 ST
Cau 33: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz ABC ¢ A( ]’2’4), 5(30:-2) va

C(l;3;?). Goi D chan dudng phén gidc trong ha tir 4. Tinh OD

207 \205 201 V203

A, 3 . B. 3 . c. 3 . D. 3

, cho tam giac

Cau 34: Trong khong gian voi hé toa do OxyzZ ' cho hinh binh hanh ABCE  ygi
c1e .y ..
AG:1:2).8(1:0:1).0(2:3:0) 146 dinn E 13

A E(4:4:1). B E(0:2:-1). c. E(1:3;-1). D. EQ1:1:2).

A(1:-2:3 -1:0:2
Cau 35: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz  ¢ho tam giagc 4ABC¢q AQ;-2; ), B(-1:0; )Vé

G(l;_3;2)lé trong tim cua tam giac 4BC _ Tim toa do diém C .
C_A e_ Ao =1 v Ls
A CG-71) g CQ:i-%-1) c, C-1:-3) p. CG:2D
Y -1
Cﬁu 36: Trong khéng gian VO"l hé toa d6 Oxyz, ChO tam glé.C ABC C(’) A(l-_b._ l), B(L-_ 1._3),

C(-4;T:‘5).T(_)a dd chan duong phan giac trong goc B clia tam giac 4BC 1a
" \ . _ :
[_:’-2:’1‘ (-2:1151) R e
A3 ) B. Y c.'3 33 p. 33




—{1-72-- 2
Cau 37: Trong khong gian > cho vecto ¢ =(:2:- 2). Tinh d¢ dai vecto 4-

A. g :2‘5. B. g =8 C. g = D. g =

Oxyz

Ciu 38: Trong khong gian O%7 | cho diém 4% 3:12) pg dai doan thing O4 bing
A 13, B. 11, c. 17, D. 6.

N (). A-7-_ 9
Cau 39: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz’ cho hai diém A(I’O’l)vé B4:2; "). Do dai doan

thang 4B bang

A2, B. 4. c. V22, D. 22
Céu 40: Trong khong gian 9%V | cho hai diém A4(0;6: 0), B(0; 0;8). Do dai doan thang 4B

bang

A. 100 B. 10, c. 8 D. 6.

Cau 41: Trong khong gian , cho hai diém 4(2;3,4) va B(3,0; l). D6 dai vecto 48 1a

A. \/E B. 19. C. \/E D. 13.

Oxyz

Oxyz

Cau 42: Trong khong gian , cho hai vecto 7/, k 1in luot 1a cac vecto don vi trén cac truc Oy , Oz

Tich vo hudng Jk bang

A0, B. 1. C.3. D.2.
1 1
=(- 3:1:2 =(0:- 4 S
Céu 43: Trong khong gian 7 | cho @ - 31.2) va b=(0; 4*5}. Gié tri cia @b bang
A. 10, B. - 14, C. 6. D. 3.
=\-+3:0:01) v =(0:1:
Céu 44: Trong khong gian 9¥VZ | cho hai vecto ” ( V3 ), v =0 1’1), khi d6
A, v =1- Jg B, UV =3- \,@ c.uv =0 D. uv =1
Cau 45: Trong khong gian Oxyz ,goi/ 14 goc giita hai vecto @ va P, véi @ va b khac O, khi do
coy bﬁng
ab ol ab |2/
a7l B, ab c. 9+l b, -l

=-11 b=(11.0 =111
Cau 46: Trong khong gian véi h¢ toa do Oxyz , cho ba vecto a ( 11 O}, ( ), c=( )

lI‘Ol’lg cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?
‘
C. .

A. H :ﬁ. B. alb
ABG:-4:0) B(-1:1:3) Cc(3,1,0) -

p. blc,

Cau 47: Trong khong gian voi hé toa do OxyZ | ¢ho cac diém

d6 diém D trén truc hoanh sao cho 4D =BC
D(-2;1;0) D(-4;0;0)

m toa

D(0;0;0) D(-6:0:0)

A B ,
C D(6:0:0) p(12;0;0) b D(0:0;0) D(6:0;0)
Cau 48: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho diém A (2; 2 1). Tinh @0 dai doan théng OA.



A OA =3 . OA =9 c. OA =5 p. OA =5

Oxyz (2;-L1) v=(-34-

Cau 49: Trong khong gian , cho hai vecto ¥ = - 3) 86 do cua gbc gitta hai

vecto ¥ va V bang:
A 150" B. 1207 C. 60 D. 30"

a=(m:34):b=(4m:-7)

Ox¥Z cho hai vécto . Vi gia tri nao

Cau 50: Trong khong gian voi hé toa do

caa ™ thi ¢ vudng goc véi by
Al B.3. C. 4. D.2.
‘Dang ®: Cau trac nghiém duang, sai

Cau 1: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian P2 | cho hai véc to ¥ =IN3 +k V=] 3 +k Khi db tich vo huéng
clia 4V bang 2

Oxyz Oy

b) Trong khong gian , cho hai vecto /, K 1an luot 1a cac vecto don vi trén cac truc %,

Oz Tich vo hudng Jk bang 3

Oxyz .4(1;-1;-3}Vé3(-2;1;- 1)

c) Trong khong gian , cho hai diém . Do dai doan thang

AB bang V17

[ s T == 1-4=72
d) Trong khong gian véi h¢ toa do Oxyz , cho hai vecto a=(2-31) va b=(-14: “). Gia

tri ctia biéu thire 40 bang~ 16
a=(-1:10) »=0:10) =L .,
) , . Cac

Oxyz

Cau 2: Trong khong gian voi hé toa do , cho ba vecto

ménh dé sau dung hay sai?
=2

a)

b) @ 1b

) H=

d blc

Céu 3: Cac ménh dé sau dung hay sai?



=(2:4:-2)  b=(1;-23) ., . ..
a) Trong khong gian @7 | cho hai vecto (2:4 )Va b=(l ). Tich v huéng

cua hai vecto @ va b bing -22

—(n —A".1-
Oxyz 113 —(3,0:1)’ Vv —(55150). TiCh V6 hué’ng u.v

b) Trong khong gian toa do , cho vecto

bang 6

’ (- 4) ;u ;1)
c) Trong khong gian Oxyz , cho hai vecto S , . Goc gitra hai vecto da cho
bang 60
. =(1:3:3) b =(-2:2; o =120 .
d) Trong khong gian Oxyz , cho céc vecto a =(1:3; ), b =( D va ¢ (-1 q}' Tich
C.(a - b) .
v6 hudng bang 5

6 O 1o a=(1-2;3) Vi b=(2-1-1)

Cau 4:. Trong khong gian v6i hé truc toa d . Cac ménh dé sau

ding hay sai?

[ﬂ,b‘ =(-5;-7;- 3)
a)

b) Vecto @ khong cung phuong véi vecto D.

¢) Vecto 4 khong vudng goc véi vecto P.

d=V14

0|
=(-110) b=(L10) c=(L;11)
Cau 5: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho ba vecto a=(-11 0}, ( ), c=( ) Caéc

ménh dé sau dung hay sai?

» 4=
b) alb

=

d blc

Céu 6: Cac ménh dé sau ding hay sai?



Oxyz o @ =2i- 3 +4k A(1;0;-2) v B(2;-1:1)

a) Trong khong gian cho . Tich v6 hudng

uuu

a.4B ping 17

a=(1:-2:3) b=(-2:1:2) (a+b)b

b) Cho hai vec to Khi d6 tich vo huéng bang 10

Oxyz i :(— ﬁ.‘ 0 i)lé 60°

c) Trong khong gian , gbc gitra hai vecto Iva

A(; -1;2)  B(2 1, 1)
va

d) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém . Do dai doan AB

bang \/6
Cau 7: Cac ménh d¢ sau ding hay sai?

Oxyz u Z(.‘C;z;l)vé v =(1:- 1:2x)

a) Trong khong gian vdi hé toa do , cho vecto . Tich vo

hudng cta ¥ va Vbang 3x-2

A(-2;7;3) . B(41;5)
va

b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho hai diém . do dai cua

doan ABbing 2‘/1_9

A(221)

c¢) Trong khong gian vdi hé truc toa do Oxyz , cho diém . D6 dai doan théng OA ban

g3

d) Trong khong gian Oxyz a =(- 3?133)’ b =(1;- 1:0)

(a-b)b

, cho cac vecto . Tich v6 hudng

bang 12
Cau 8: Cac ménh dé sau dung hay sai?
: 2:1;-
a) Trong khong gian véi hé truc toa dd @Y7 | cho hinh binh hanh ABCD | Biét A1 3),
B(0;-2:5) . c(1:1:3)
va

h

. Dién tich hinh binh hanh 4BCD 13 ¥349

Oxyz a=(1;0;- 2) va b =(2;-1:3)

b) Trong khong gian v6i hé toa do , cho hai vecto . Tich c6

, , . \ N . A 2= 751
hudng cua hai vecto 4 va b 13 mot vecto co toa do la ( )

Oxyz

| | [
.2 -2:1:2 asb >
a(2,3,1), b( "1"‘),Khid6 [ } co toa do bang

c) Trong khong gian
(2;0;1)

, cho hai vecto



Oxyz , toa d0 mot vecto " vudng gbc vdi cd hai vecto

d) Trong khong gian

a=(L1;- 2),b=(1;0;3) ,, (2;- 3;- 1)

la
Céu 9: Cac ménh dé sau ding hay sai?

[u,v] =0 U_ VvV cung phuong.

a)

b) Néu ¥, V khong cung phuong thi gia cua vecto [u’ V] vudng goc voi moi mit phing song

song véi gia clia cac vecto ¥ va V.

0 |[u.1']| :|u||1'|.|:l:|5(u. 1').

d) [H.l'].h’ :[H.l'].l' :U'

Oxyz

Cau 10: Trong khong gian vo1  hé truc toa do cho Dba vécto

=A1:2:- =3-1 == 52 A
a=01:2:-1).6 =(3:- 1;0),c =(1; ”'“).Cécménhdésaudﬁnghaysai?

a) 4 cung phuong véi b
b) ¢ b c khong dong phang.
c) ab c dong phang.

d) ¢ vudng goc voi b
Cau 11: Cac ménh dé sau dung hay sai?

. MI(2:1;-2) N4;-35; .
a) Trong khong gian véi hé toa do OxXYZ ¢ho hai diém M (21 ), V(4 5‘1).})6 dai doan

thang MN bang 7

Oxyz u=0;0:3) va "’ =(x:-1:1). N

b) Trong khong gian > cho vécto éu UV =3 thi do dai cua

M bang V2 .

o Cho1=I=1;1;0 7=(0;-1,0)

, goc gitra hai vécto U va V 1a 60°

Oxyz a =(1;3;2) va b =(2;1:1)

d) Trong khong gian , cho céac vecto . Tich v6 hudng

a.(2a - b) 1531

Cau 12: Cac ménh dé sau ding hay sai?



Oxyz a :(' 2:- 3..1) va b :(1;0;1)

a) Trong khong gian
1
vecto @ va b bang 27

, cho céc vecto . Cosin goc gifra hai

—(7._1. v =12 227
b) Trong khong gian Oxyz u=(2;-1;5) va ' (13- 3;-2)

u.(u - v)

, cho cac vecto . Tinh v6 huong

bang 41
I |
—(1-0- =17

c) Trong khong gian Oxyz’ cho cac vecto (1.0:1) va b (1"’1]. Tinh v6 hudng

|
Lr:‘-.(25+b] .

bang 6
—(1-- 7 y—=(_ 1~

d) Trong khong gian @Y7 | cho hai vécto @ "']]Vé v=( "']‘]), goc giita hai vecto da

cho bang 120°

Céu 13: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz a=(2:0:-1) _, b=(5;-1;0)

a) Trong khong gian , cho cac vecto "7, Tich v6 hudng

a.(b + 2a) béng 7

0 =:1:-2) b =(0:-V2:42)

b) Trong khong gian véi hé toa do OxYZ ¢ho hai vecto va . Tét
+J26 +2
ca gid tri cia " dé hai vecto ¥ =2a+3mb vy v =ma-b vuong goc la 6

Oxyz’ cho hai vecto ¥ (%~ ];]), v=(-34-

c) Trong khong gian 3) 86 do cia gbc gitra hai

vecto ¥ va vV bang 120°

Oxyz a =(1:0:0) . b=(2:0:1)

d) Trong khong gian , cho cac vecto . Tinh vd hudng

a.(a +2b) béng s

Céu 14: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz a =(1; 3; 3)V‘ b=(-2;2;1)

a) Trong khong gian a ' 7. Tich v0 huéng

c;;.(a— b)

, cho cac vecto

bang 12



Oxyz a=(-2:1:2) b=0:-1:0)

b) Trong khdong gian
(a-b)b

, cho cac vecto . Tich v6 hudng
bang 12

a =(1:-

[

.= =(2:]:-
c) Trong khong gian Oxyz : |) va h=(2:1:-1)

V2

cos(a._b) lé- BN

, cho cac vecto . Gia tri cua

d) Trong khong gian -=2) Néu M 1a diém nim trén doan

AB sao cho AB =2MB thi do dai OM bang 3
Céu 15: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz cho @ va b tao v&i nhau mot goc 1207, dong thoi

= b| =5 —_ — 5 k=—
] 2vaH Dt =ka-b yyv=a+2b piulv thigiawriciak1a 2

NN

—(1:- 72
0¥z cho tam giac 4BC véi A8 =( “"“);

a|N ) 29
AC =(:- 4 ﬁ). D¢ dai dudng trung tuyén AM cua tam giac 48C 13 2

b) Trong khoéng gian v6i hé truc toa do

Oxyz A 1:-2:3),B(0:3:1),c(4:2:2)

c) Trong khong gian , cho ba diém

9
Bac bang 35

. Cosin cua goc

Oxyz a :(I;O;I)Vé b =0:2:1)

d) Trong khong gian , cho céac vecto . Tinh vd6 hudng

a\2a+b
( )lé 6
Cau 16: Cac ménh dé sau ding hay sai?

P o T (e ] a1
a) Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop ABCD.ABCD 4 A40;0:1),8(2;1,2), (- 1)

LU g \/5
EDS(AC'.BD') b3 B

ing 3

va AL 1). Gia tri cua

‘a+b+ﬂ

Oxyz ho £7('2;2;0) 5(2;2;0) 0(2;2;2)

b) Trong khong gian
11

C . Gia tri cua bang



=21 =-1:0:-2 cos a,b .
¢) Trong khong gian @7 | cho hai vec to “ (2:1:0).6 =(- L:0: “).Khi do ( )béng

2

5

d) Trong khong gian P92 cho céc vecto 2 :(1;1-3)’ b=(-215) , c=(1-32)
a.(b- 2(:)

v6 hudng bang 6

. Tinh tich

Céu 17: Cac ménh dé sau dung hay sai?

. () .7
a) Trong khong gian voi hé toa do Oxyz’ cho tam giac ABC ¢4 4 ("’0’0), 8(0’3’1),
c(-3:6:4)

30

. Goi M 1a diém trén canh BC sao cho MC =2MB pg dai doan 4M bing

=(1:1:- 2 —(1-0- ‘ A
b) Cho hai vecto (11:-2) va (].D.m)' Géc gitta ching bing 45 khi ™ =4 J6

=2.J3.|b| =3 b)) =30°
c¢) Trong hé toa do OxyZ  ¢ho hai vecto @ va b thoa man |ﬂ| V3 | | va (a ) . Do

dai ctia vecto 3a - 2b bang 22

d) Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz , cho hai diém B(-1:-1:0) va CG:L:- 1). Toa do

M ‘ 0:%:0]
diém M thudc truc O va M cach ddu B:C 1a “

Céu 18: Cac ménh dé sau dung hay sai?

2
a=(:2:0) . b=(2:0:-1) 5
va

a) Goi ¥ la goc gitra hai vecto , khi 6 €°5% bang

b) Trong khong gian véi hé truc toa do OxyZ ho hai diém A(;-2;0) va 5(- 3;0;4). bo dai
doan thang 4B bing 6

. A(-124) B\-11,4) C(0;0;4
¢) Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz,cho céac diém (-12 ), (13 ), ©:0 )

Sb do cua goc EBC 1a 45

. Al2:2:1
d) Trong khong gian v&i hé truc toa d6 Oxyz , cho diém (2:2;1)

5

. d6 dai doan thang OA bang

Céu 19: Cac ménh dé sau dung hay sai?



a) Trong khong gian v6i hé toa d6 P97 cho tir dien 4BCD vsi A(O;O;l)’ B(0:1;0)

b

1

= ()= _q‘q‘- 2 4 = 6
C(1:0:0) ( DE23-1) s ion ki ir dien ABCD biing 6

b) Trong khong gian véi hé toa do OXYZ cho ba diém c6 toa do

() 3.9 -3 - N :
A1), B(2:2:1), €(1:3:-1) Goi M 1a diém nam trén tia Oy sa0 cho thé tich tir dién
1

ABCM ping 2 Tung d6 cua diém M 1a 1

Oxyz A(:1-2); B(3:1;0),0(2:2:1)

c) Trong khong gian , cho ba diém . Tam giac ABC ¢4

dién tich bang 26

: 3 2:0:-1),
d) Trong khong gian v&i hé truc toa do OXVZ, cho 4 diém tao thanh tir gidc 10i A(2:0:-1)

134/6
27121 7.7 W PO . T
B(-2:1; J), c(;2:2),0(0;- 1 ”).Diéntichcﬁatﬁ:giécnéycé gia tri bang 2
Céu 20: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Trong khong gian toa d§ Oxyz, cho tur dién ABCD y4;

I E T L, 2 P 1 -1 .
AG1-2;4),B(-4:-2,0),c G- 2D, D(1>1>1).B@caocﬁamdienkétfx Dbing 3

b) Trong khong gian voi hé toa do OxyZ  ¢ho nam diém tao thanh mot hinh chop co day 1a tir

. () ~e_1- .M. .1. .M.
giac voi A(0’0’3), B(2; 1’0), C(3""4), D(1’3’5), E(4’2’1). Dinh cua hinh chép tuong

tmg 12 Piém €

—(4.-7-4)p =(6:- 32 .
¢) Trong khong gian @7 cho hai vecto =(4.-2.-4).b =(6:-3; “).Gié tri ctia biéu thurc

(Ea - 3b )(a + l"})‘ bﬁng 200

Oxyz a=(;0;3) . b=(-2:2:5)

d) Trong khong gian , cho cac vecto

a.(a +b) bang 23

. Tich vo6 hudng

Céu 21: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz

=3
a) Trong khong gian véi h¢ toa do , cho hai vecto ¢ va b théa man va

=2 |

1,b) =30 _ .
(ﬁ ) . D6 dai cua vecto 34 - 2b bang 6



b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz cho tir dién 4ABCD | pit

A(2:3; - 13 -5-4- NPT s gea

1(2; 'l), B4, 2), c(6: '7), D(-5:-4 S). Do dai duong cao DH cua tir dién
45

ABCD tiing 7

¢) Trong khong gian @7 | Cho hinh hép chit nhat 4¢P ABCD o4 4 tring voi goc toa

N .z, s+ B(m;0;0) D(0;m;0) A°(0;0; . . .z . _
d(_)O.Bletrang (G ), (0:m ), ( ”)V(nm,”lacacsoduongva m+n =4

64
Goi M 1a trung diém cua canh CC,. Thé tich 16m nhét cua khéi ti dien BDA'M béng 27

d) Trong khong gian véi hé toa do OxyZ ¢ho hinh ling tru ABCABC ¢ toa do cac dinh

'mﬁ.a.

C =0
2 2 ‘ . A(0:0:2a)
- va

A4(0;0:0) B(0:4:0)

. Goi D 1a trung diém canh BB va M

@*J6

di dong trén canh 44" . Dién tich nho nhat ciia tam giac MDC 13 4

Céu 22: Cac ménh dé sau dung hay sai?
2 1:- () 2o e
a) Trong khong gian Oxyz cho tit dién ABCD ¢ A2 1:- 1), B(3:0:1), C(2;- 1;3), D[D,m,[ﬁl}.
Tdng tat cic cac gia tri ciia tham s6 7 dé thé tich khdi tir dién 4BCD bang S5 1a 3

4(7-1- 2. (- 1:2:3
Oxyz,cho tam gidc ABC i A(2,1,1), 8(5’3’6), C(-12:3)

S\ e :%53533

b) Trong khong gian . Dién tich

tam giac ABC 13

Oxyz A4@:-12) . B(211)

c) Trong khong gian , cho hai diém

N

. Do dai doan 4B bang

(117 v =(= T spr =
d) Trong khong gian véi hé toa do 97 cho “ =(1:2). v =C Lmm “). Khi

o]

thi” =2 hogc M =-3

Céu 23: Cac ménh dé sau dung hay sai?



Oxz o a(3;2;l)’ h(3:2:5)

a) Trong khong gian vé1 hé truc . Toa d¢ vecto tich c6 hudng

[a,b] " (8;-12;0)

b) Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho hinh binh hanh ABCD | Biét

A2;L- 3), B(0;- 2;5) |, c(1;1;:3) Dién tich hinh binh hanh ABCD 13v359

Oxyz A(2;1;0) B(0;4;0) c(0;2:-1)

c) Trong khong gian , cho cac diém . Biét duong thang

x-1 y+l z-2

d: = =
(4BC) va cat duong thing 2 ! 3

A vudng goc véi mat phang tai diém

17

Daibic) thoa man @ >0 va t dien 4BCD ¢¢ thé tich bang 6 . Téng 4 +0+¢ bing 5

- T —(1- " - R S
d) Trong khong gian Oxyz’chocéovectoﬂ (-5;3;-1,0=0:2:1), c=lm;3;-1).

. L a :[b.c] =6
Tim tat ca gia tri cua " sao cho lam =
Céu 24: Cac ménh dé sau dung hay sai?
a) Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz, cho 3 diém c6 toa do 1a 4(:2;0), B;1:- 1),

NE)

C0:L- 1). Gia tri sin 4BC béng 2

m=(4:31) . n :(0;0;1)
va

Oxyz .Goi P 1avecto cing hu

b) Trong khong gian , cho hai vecto

U
mmn| | |p|= o - 12:
éng véi voi { } va ‘p‘ 15 . Toa @0 cta vecto ? 1a (9:-12:0)

A(1;1:-2) B(3;1;0) C(2;2;1

c) Trong khong gian Oxyz , cho ba diém . Tam giac

ABC ¢4 dién tich bang V7

1 -7 _ —(f-37 ,
d) Trong khong gian @7 cho hai vecto a=(4,-2.-4).b =(0; 3"“).Gié tri cua biéu thirc

(20~ 36)(a +25) N
ang

Céu 25: Cac ménh d¢ sau ding hay sai?



Oxyz  cho 2 vecto

a) Trong khong gian véi hé tryc toa do
=i + 27 =3k v=mi+2+4dk N — Cas s e 3
u=mi+2j- 3k, v=mj+2i+aik . Biét rang #-V =8 khi do gia tri cua " bang 5

—(1-- 2 v =(- -1
OxyZ | cho hai vécto (@ ""]}V:%l'L ( “']']),gécgi&ahaivectodé

b) Trong khong gian
cho bang 60°

¢) Trong khong gian vai he toa do Oxyz , cho hinh lang tru dung ABCABC ¢ A4(0:0:0)

B(2;0;0 ; 2; 0;0; e ’ O 1
, ( ),C(OZO)VéA(DD2).G0cgluaBCVéACIagoo

d) Trong khong gian Oxyz ,g0i/ 1a goc giita hai vecto @ va P, véi @ va D khac O, khi do

4l

COY ping ab

‘Dang ©: Cau trac nghiém tra 16i ngan

Céau 1: Trong khong gian Oxyz, cho ba vecto 1=(1;8;6),v=(—1;3;-2) vaw=(0;5;4). Tim toa

do cua vecto U—2v+w

-

Cau 2: Cho ¢=(2;-1;5),b=(0;3;-3),¢=(1;4;-2). Tim toa dd cla vecto 3:2&—%B+3E.

Cau 3: Néu toa do ctia vecto a 1a (x; y; z) thi toa d ctia vecto doi cua a 1a gi?

Cau 4: Trong khéng gian Oxyz, cho a=(2;1;-2) va b=(-2;3;-2).

a) Tim a-b. b) Tim (a,b).

Cau 5: Trong khéng gian véi hé toa do Oxyz, cho hai vecto ii=(1;-2;3) va

v=(2;0;-3). Hay chi ra toa dd clla mot vecta w khac 0 vudng gdc véi ca hai vecto i

V.

Q)

Vv

Cau 6: Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(2;9;—1),B(9;4;5) va G(3;0;4). Tim toa d6 diém

C sao cho tam giac ABC nhan G la trong tam.

Cau 7: Trong khdng gian Oxyz, cho tam gidc MNP c6 M(3;7;2),N(5;1;—1) va P(4;—4;-2).



Tim toa do:
a) Trung diém / ciia doan thang MN; b) Trong tam G cla tam gidc MNP.

Cau 8: Trong khong gian Oxyz, cho hai vecto a=(1;0;5) va l;:( 1;3;9).
a) Biéu dién hai vecto d va b qua cac vecto don vi i, j, k

b) Biéu dién hai vecto g+b va 2a qua cac vecto don vi i, j, k, tir d6 xac dinh toa d¢ cta hai vecto do.

Cau 9: Vi cac gia thiét nhu trong Vi du 5, hay xac dinh toa dd cua cac chiéc may bay sau 10 phut tiép

theo (tinh tir thoi diém may bay ¢ diém B).
Cau 10: Cho ba diém A(2;0;2),B(1;2;3),C(2;1;2).
a) Tim toa dd clia cac vecto AB,BC,CA. b) Tinh c&c d6 dai AB,BC,CA.

Cau 11: Trong Vat Ii, ta biét rang néu luc F tdc dong vao mot vat va lam vat dich
chuyén theo doan thang tir M dén N, thi céng A sinh bdi luc F dugc tinh bang

cong thic A=F-MN. Hay gidi quyét bai todn dugc dat ra  phan Khéi dong.
Cau 12: Trong tinh hudng m& dau, hdy tinh d6 16n cua goc a.

Cau 13: Trong khong gian Oxyz, cho tam gidc ABC c6 A(XA;yA;ZA),B(XB;yB;ZB) va C(xc;yc;zc .
a) Goi M 1a trung diém cua doan thang AB. Tim toa do ctia M theo toa dd ctia A va B.

b) Goi G la trong tdm cua tam gidc ABC. Tim toa do cua G theo toa d cua A va B va C.

Cau 14: Trong khbng gian Oxyz, cho bon diém

A(0;1;-2),B(2;-1;3),C(1;3;-2),D(5;-1;8).
a) Ba di€m A,B,C cé thang hang khéng?
b) Chirng minh rang hai dudng thang AB va CD song song v4i nhau.

Cau 15: Cho tam gidc ABC c6 A(7;3;3),B(1;2;4),C(2;3;5).



a) Tim toa d6 di€m H la chan dudng cao ké tir A cla tam gidc ABC.

b) Tim d6 dai canh AB va AC.

c) Tinh géc A.

Cau 16: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho A(1;0;0),B(0;0;1) va C(2;1;1).
a) Chirng minh rang A, B,C khéng thang hang.

b) Tinh chu vi ctia tam gidc ABC.

c) Tinh cos ABC.

Cau 17: Hinh 37 minh hoa so d6 mot ngdi nha trong hé truc toa do Oxyz, trong dé

nén nha, bén bulc tudng va hai mai nha déu la hinh chit nhat.
a) Tim toa d6 cla cac diém A,H va F.

b) Tinh géc doc cla mai nha, tuc la tim s6 do cla gdéc nhi dién cé canh la dudng

thang FG, hai méat 1an lugt la (FGQP) va (FGHE) (lam tron két qua dén hang phéan

mudi cla do).

e G4 155 )

L0 ;03

o ' B4 50

AR VR ) A v

Hinde 37



Cau 18: Trong khéng gian Oxyz, cho t& dién ABCD véi

A(1;3;-2),B(3;2;-4),C(2;1;0), D(3;5;-1).
a) Ching minh rang AB L CD.
b) Chirng minh rang BCD la tam giac déu.

¢) Tinh s6 do cla AMD véi M |a trung diém cla BC (lam tron két qua dén hang don

Vi).

Cau 19: Mot chau cay dugc dat trén mot gid dé c6 bén chan véi diém dat
S(0;0;20) va cac diém cham mat dat cta bén chan lan luot la A(20;0;0),B(0;20;0),
C(—20;0;0),D(0;—20;0) (don vi cm). Cho biét trong luc tac dung Ién chdu cay cé
do 16n 40 N va dugc phan bé thanh bén luc F,,F,,F,,F, c6 do I6n bang nhau nhu

Hinh 4 . Tim toa d6 cla cac luc ndi trén (moi centimét bi€u dién 1 N).

—

0 2 L5

Hink 4
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